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Rozwiagzania, odpowiedzi i punktacja

Rozdzial 1. Wprowadzenie do chemii organicznej. Teoria strukturalna

ZI:;' Rozwiazania 1 odpowiedzi Punktacja ngg} 4
1 b odl ] \ / Za prawidlowe narysowanie 1
/C/:\C\ _C:C_Cf C=C=C, wszystkich szkieletow — 1 pkt
2 A 1800-4+3002-1+1501-2=13204 | Za wszystkie obliczenia — 1 pkt 1
B.900 - 4+ 1502 - 1+300-3+300-2=7204
3 | Wolna para elektronowa na atomie azotu oznacza, ze azot | Za wykonanie obliczefi— 1 pkt 1
tworzy 3 wigzania
12-4+x-1+3-3=86
skad x =29
Wzor: C,,H,N;
4 | B —1gczna liczba atomow H, N i Cl wynosi 47 Za prawidlowe wskazanie obu 1
D —taczna liczba atomow H 1 Cl wynosi 5 odpowiedzi — 1 pkt
| Te zwiazki nie moga istnie¢ w rzeczywistosci
| 5 | A—Tak, B —Nie, C—Nie Za prawidiowe odpowiedzi na !
| wszystkie pytania — 1 pkt i
1 . , . \z idt igzanie za- l
\L 6 \ p=5- 5 14 + 1 =-1, zwigzek nie moze istnie¢ l dznf:iﬂliﬁre rozwigzamie za \ : \l
7 | Czasteczka bedzie zawierala najwickszg liczbe atomdw wo- \ Za prawidlowe rozwigzanie za- 1
doru, przy danej liczbie atomow wegla, gdy u =0, dania — 1 pkt
czylix—§y+ 1=0,skady=2x+2
Wzor-CH,. .,
§ |A-CH,,B-CH,,C-C,H,, Za prawidlowe rozwiazanie za- 1
dania — 1 pkt
9 1 V122 Za metode rozwigzania — 1 pkt 2
tT2Y Za wykonanie obliczen i podanie
12x+y =278 wyniku — 1 pkt
Po rozwigzaniu tego uktadu réwnan otrzymamy x = 20
10 A Podanie wzordw i mas czastecz- 2

Pryzman - C.H,, 78 u
Kwadrycyklen — C;Hg, 92 u
Kuban - CHy, 104 u

B
C
HCo——— CH, HC CH
N/ NN/ Ho—chi
}C—CH I}C Cs H(E—C|H
Pryzman Kwadrycyklen Kuban

kowych wszystkich zwigzkow
—1 pkt

Narysowanie wzoréw wszyst- |
kich zwigzkéw — 1 pkt
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Rozdzial 2. Weglowodory — cze$¢ 1. Alkany

nie, 4 —gazem, 5 — gazem

nia — 2 pkt
1 btad — 1 pkt
2 bledy 1 wigeej — 0 pkt

Nr . - C oo ; Liczba
sad. Rozwigzania 1 odpowiedzi Punktacja skt
I L 1. Za prawidlowe nazwy i wzory K

CH,-CH,~CH—CH,CH, (%Hz‘CH3 wszystkich zwiazkdw — 2 pkt
2 > CH,CH-CH-CH—CH-CH, | Za jeden btad — 1 pkt
CH;-CH-CH, S i | Lo .
CH, CH, CH, Za dwa i wigcej bledéw — 0 pkt
3-etylo-2-metylopentan 3-etylo-2,4,5-trimetyloheksan
I, Iv.
C‘HfCHZ—CliH—?H—CH3 CH3—§H2 C[HQ—CHZ—CH3
CH, CH,; CH, CH,-CH—CH-CH,
2,3-dimetyloheksan 3,4-dimetyloheptan
2 [zomer zawierajacy IV-rzedowy | 2,2-dimetylopropan Zg pravyid%qwe nazwy wszyst- -
atom wegla lel.l zwiazkow — 2 pkt
— Za jeden biad — 1 pkt
Izomer zawierajacy Ill-rzedowy | 2-metylobutan Za dwa i wiecej bledow — 0 pkt
atom wegla
Izomery zawierajace 1l-rzgdowe | 2-metylobutan, pentan |
atomy wegla ‘
Izomer zawierajacy najwigcej | 2,2-dimetylopropan
I-rzedowych atoméw wegla
3 | Obliczamy liczbe atoméw wegla w czasteczee: Znalezienie wzoru sumaryczne- 2
n="-=4383 go—1 pkt
12 . i Narysowanie wzor6w izomerow
Czasteczka weglowodoru zawiera 4 atomy wegla. Obliczamy | 1 pkt
liczbe atomdéw wodoru w czasteczee: m = 58 — 4 - 12 = 10.
Wzér: C,H,,
Nazwy: n-butan, 2-metylopropan.
ci
CH;-CH,CH,-CH, CH;-CH-CH,
4 | A)CH,, B)C,H,, C)Cj Hy D) CiHy, E)CHa, . Za podanie wszystkich wzorow 2
=2 pkt
. 1 bltad — 1 pkt
- 2 bledy i wiecej — 0 pkt
5 |1-P2-F,3-P4-F - Prawidlowe przyporzadkowanie 1
I wszystkich wartosci logicznych
—1 pkt
6 | 1 —heptan, 2 — coraz mniejsze, 3 — zmieniajg si¢ nieregular- - Wszystkie prawidlowe wskaza- 2

1 pkt

7 |AC ; Za obie odpowiedzi prawidtowe I
—1 pkt

8 |B ' Za prawidlowag odpowiedz — I
| 1 pkt

9 A,D,F | Za prawidlowsg odpowiedz - 1
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10 (le3 §H3 (le3 C‘H2C1 Wszystkie prawidtowe wskaza-
CH,-CH—CH-CHC], CH,-CH--CH-CH,Cl | nia—2pkt
| 1 blad — 1 pkt
(EH3 §H3 (EH3 (;H3 ‘[ 2 bledy 1 wiecej — O pkt
CH,CI-CH—CH-CH,Cl CH;-CH—CCI-CH,C1
CH, GHs GH, G,
CH,~CCl—CCI-CH, CH;-CCl—CH-CH,Cl
11 | A. CHg+40,— 2CO + CO,+4H,0 Wszystkie prawidtowe rownania
B. C,H + 4Cl, — C;H,Cl, + 4HC] —2 pkt
C.CH,,+7Cl, » CH,Cl,+ 7THCI | btad — 1 pkt
D. CgH, s+ 4Br, — 4HBr + C¢H,,Br, 2 bledy i wigeej — 0 pkt
12 | A.CH,,+ 6,50, > 4CO,+ 5H,0 Prawidtowe zapisanie wszyst-
B. C,H,,+ 80, - 5CO,+ 6H,0 kich réwnan — 1 pkt
C. C,H,+ 2,50, - 2CO + 3H,0
13 | Nalezy rozwazyé réwnanie hipotetycznej reakcji pomigdzy | Za zbilansowanie roéwnania re-
etanem i butanem: akcji 1 prawidtowa odpowiedz
C,H, + C,H;, — 2C;Hg —1 pkt
Mieszanina obu gazéw ma taki sam sklad pierwiastkowy jak
propan. Etan i butan nalezy zmiesza¢ w stosunku molowym
1:1.
14 | Nalezy zastosowa¢ parametryczne réwnania spalania alkanu | Za metode — 1 pkt
przy réznym dostepie tlenu: Rozwiazanie 1 podanie wzoru
CH,, ., + (3n +1)20,— nCO, + (n +1)H,0 spalanej substancii — 1 pkt
CH,,., + (@2n+1)20,— nCO + (n +1)H,0
Poniewaz obie porcje mialy jednakowsg mase, to stosunek
objetosciowy tlenu w obu reakcjach wynosit:
Bn)+ 1D/(2n+1)=28/55
Po rozwiazaniu rownania otrzymujemy 7 = 5
Alkanem tym byt pentan C,;H,,
15 | Nalezy zastosowaé parametryczne rownania spalania alkanu | Za metodg — 1 pkt
przy réznym dostepie tlenu: Rozwiazanie 1 podanie wzoru
C,H,,., + (3n+1)/20, - nCO, + (n +1HH,0 spalanej substancii — 1 pkt
C,H,,., + (2n+1)20,— nCO + (n +1)H,0
Jezeli produktem byt CO,, wowezas (3n + 1)/2n = 1,125,
co po rozwigzaniu daje n =—1,333 (brak sensu fizycznego)
Jezeli produktem byt CO, to (2n + 1)/2n = 1,125, skad n =4,
czyli C,Hy,
16 | A. A
CxHy + 4x:y02 — xCO, + %HZO Za metode — 1 pkt

Obliczamy liczbe moli tlenu:

o, = 2274moli =5 moli

Stosunek molowy weglowodoru do tlenu jest wige réwny

1:5. Piowadzi to do réwnania:
1

5 4x+y

czyli

4x+y=20

Roéwnanie to spetniaja pary liczb naturalnych:

|(x=1,y=16),(x=2,y=12),(x=3,y=8), (x=4,y=4)

Rozwiagzanie rdéwnania w dzie-
dzinie liczb naturalnych — 1 pkt
B.

Identyfikacja alkanu i podanie
jego nazwy — 1 pkt
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| Realnie moga istnie¢ tylko dwa zwiazki o wzorach:
CHyiCH,

B.

Alkanem jest C;H, — propan

718, G oy, G, G tndn, cn, | Wi puvidione sopie
“ l utlenienia — 2 pkt
Gl 1 blad - 1 pkt
2 bledy 1 wigeej — 0 pkt
18 [Py Ppy, By | ]Okreélenie stopni utlenienia i bi-
. , ans elektronowy — 1 pkt
Po zbilansowaniu Obli . 1 h
20T Oy 30N + 206 iczenie prawidlowyc
1000 + 20¢-—100-" wspolczynnikow — 1 pkt
Wspotezynniki:
1,5,3,4
19 | 2CH,~CH,—Ci + 2K — CH;—CH,~CH,—CH, + 2KCl ' Za cale zadanie — 1 pkt :
20 | A. 2(CH,),CHBr + 2Na — (CH,;),CH-CH(CH,), + 2NaBr | Dokoficzenie kazdego z réwnan |
2,3-dimetylobutan ! i zapisanie nazwy jego produktu
B. 2CH,CH(CH,)CH,Br + 2K —» — 1 pkt
— CH,;CH(CH;)CH,~CH,CH(CH,)CH, + 2KBr
2,5-dimetyloheksan
C.2CHBr + 2K —» C,H,—C,H + 2KBr
n-butan
D. 2(C,H;),C-I + 2Na — (C,H;),C-C(C,H;), + 2Nal
3,3,4,4-tetraetyloheksan
21 1A Za prawidlowe rozwiazanie
CH,—CH, — etan, punktu A — 2 pkt
CH,-CH,~CH, — propan, 1 blad — 1 pkt
CH,CH,CH,CH, — n-butan, 2 bledy i wiecej — 0 pkt
CH,CH,CH,CH,CH, — n-pentan, Za napisanie obu reakcji w punk-
CH,CH,CH,CH, CH,CH, — n-heksan cie B 1 pkt |
B.
2C,H,Cl1 + 2K - CH,CH,CH,CH, + 2KCl
CH,C1 + CH,CH,CH,C1 + 2K - CH,CH,CH,CH, + 2KCli
22 | A. 1,6-dibromoheksan Za kazdy 7z podpunktdéw —1 pkt
B.
Br(CH,)Br + 2Na —2- O +2NaBr
23 | A. Nalezy rozwiaza¢ réwnania 14n + 2 = 86, skad n = 6 | Za kazdy podpunkt — 1 pkt
i14m+2 =114, skad m = 8. Prowadzi to do wzoréw C.H,, |
1 CgHys. Wyjsciowe chloroalkany musialy zawieraé odpo-
wiednio 3 1 4 atomy wegla w czasteczee, czyli posredni pro-
dukt reakcji ma wzér C,H
B. Substrat I: C;H,Cl, Substrat IT: C,H,Cl
24 | Srodkowym alkanem jest C;H,. Zwiazek ten mogl powstaé | Ustalenie  sktadu

na mieszanina zawierata te fluorowcopochodne.

w wyniku syntezy Wiirtza tylko z CH,Cl1 i C,H,Cl. Pierwot-

pierwotnej
mieszaniny — | pkt
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25 | A A. Obliczenie wspdtczynnikow 3
_108 2 — 1 pkt
Mo = g Mol =0,6 mola, nco, = 27 mol = 0,1 mola pE . '
B. Obie obserwacje prawidtowe
o, i Mo =116 1 pkt
3CH,+50,— 2CO + CO,+ 6H,0 C. Obliczenie objetosci CO —
B. 1 pkt
Woda wapienna zmgtniata, a w naczyniu X skroplifa si¢
woda.
C.
Neo = 2o, =2 - 0,1 mola = 0,2 mola
) dm?
Veo = 0,2 mol - 22,4 — =448 dm’
mol
26 3x+1 Utozenie rownania wynikajace- 2
S ) U 00 + o L)L go ze stosunku obj@toéciojvaego
Stosunek objetosci odpowiednich reagentéw uwzgledniajg- | — 1 pkt
¢y to rownanie ma postac: Rozwigzanie réwnania i podanie
& _ 22x+1) _ 13 wzoru alkanu — 1 pkt
Ve 3@x+1) 7
Po rozwigzaniu réwnania otrzymujemy x = 19
Wzor alkanu C,H,y,
27 | Obliczamy mas¢ molowa mieszaniny: Za metode rozwiazania — 1 pkt 2
= av,=1,5 ag_3 204 dm? ~33.6 g Za podanie wyniku z jednostka
m mol mol —1 pkt
Otrzymana masa molowa miesci si¢ w przedziale wyzna-
czonym przez mase etanu — 30 g/mol i propanu — 44 g/mol,
a wiec mieszanina zawiera te gazy.
1 mol mieszaniny zawiera x moli etanu i 1 —x moli propanu.
Masa 1 mola mieszaniny wynosi:
33,6 =30x +44(1 —x)
Stad x = 0,743 mola
Odpowiedz: 1 mol mieszaniny zawiera 0,743 mola etanu
i 0,257 mola propanu.
28 | Masa butanu wynosi m, = 0,2 - 20 kg = 4 kg, masa propanu | Obliczenie liczby moli sktadni- 2
m,=20kg 4 kg= 16 kg kéw mieszaniny — 1 pkt
Liczba moli butanu #, = ~(5)%0 mola = 68,97 mola, liczba Qbhczeme g sieplipa spala-
. niu - 1 pkt
moli propanu:
n,= L0 640400 mola = 363,64 mola
Tlo$¢ energii uzyskanej na sposéb ciepta po spaleniu miesza-
niny wynost:
Q=n,AH,+n,AH,= (363,64 - 2220,4 + 68,97 - 28794 )kl =
= 1006018,47 kJ
29 | Objetos¢ metanu: Obliczenie objetosci tlenu do 3

Vew, = 0,35+ 25 dm?® = 8,75 dm?

Objetosé etanu: 25 dm? — 8,75 dm® = 16,25 dm* |
Obliczamy objeto$¢ tlenu niezbednego do spalenia obu ga- i_
ZOW: ‘
CH,+20,— CO,+2H,0 |
Yo, 2 1

Vou, 1

spalenia kazdego z gazow -
1 pkt

Obliczenie objgtosci powietrza
—1 pkt
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Vo, =2Vey, = 17,5 dm®
2CH +70,~> 4CO, + 6H,0
Z_%_z

Veu, 1

Vo, =3,5 16,25 dm’ = 56,875 dm®

Laczna objetos¢ tlenu niezbgdna do spalenia mieszaniny wy-
nosi:

(17,5 4+ 56,875) dm® = 74,375 dm?

Objetosé powietrza jest rowna:

Vo, 74375
=2 _ % 3. 3
2= 021 021 dm?®=354,17 dm

Rozdzial 2. Weglowodory —

czeS¢ 11. Alkeny i alkiny

wanie wszystkich wartosci lo-
gicznych — 1 pkt

Nr . v T . Liczba
) Rozwigzania 1 odpowiedzi Punktacja pkt
I AL+ 00, -2, 1,07 | Za rozwigzanie kazdego pod- 2

B. L: sp? 11: sp? | punktu — 1 pkt
2 |A<C<D«B, Za uporzadkowanie — 1 pkt 2
A, C —l-rzgdowe, D — [I-rzedowy, B — Ill-rzedowy Za przypisanie rzedowosci -
1 pkt
3 | Nazwa: 2-chloropropan Za podanie nazwy — 1 pkt 2
Trwalszym produktem przej$ciowym jest karbokation | Za wyjasnienie — 1 pkt
0 wyzszej rzedowodci 1 on stwarza wieksze prawdopodo-
bienstwo przytaczenia anionu halogenkowego.

4 |1-P2-F,3-P 4P Za prawidlowe przyporzgdko- 1
wanie wszystkich wartosci lo-
gicznych — 1 pkt

5 A B CH3 Za wszystkie odpowiedzi prawi- 2

CH,~CH-CH, CH,~C—-CH, dtowe — 2 pkt
' 1 Za jeden blad — 1 pkt
OH Br Lo ;
Za dwa lub wigcej bledow —
C CH3 D Cl 0 pkt
CH3—CH2—C—CH3 CH3—C|—CH7CH3
I CH, CH,
6 |A. | Za wykonanie kazdego pod- 3
HI. 2,3-dimetylopentan, VI. trans-but-2-en, VIL 3-metylo- | punktu — 1 pkt
but-1-yn
B.1II
C.
L v. V.
H,C  CH,
N 7
CH3 Co CH CH CH CHq
H,C-C-CH, BG GHy C~C‘C—C‘C—CH3
cm, HG CH CH, CH, CH, CH, |
CH,
7 (1-F2-F3-P4-P Za prawidlowe przyporzadko- 1
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8 | A.CaC, Wszystkie wzory prawidlowe — 2
B.CH, 2 pkt
C. CH,=CH-Cl Jeden blad — 1 pkt
X. HCI1 Dwa bledy i wiecej — 0 pkt
9 4x+y y Za metode rozwigzania — 1 pkt 2
L L O -ty * ZH2O Za wynik obliczen — 1 pkt
Na podstawie ogolnego rownania reakcji obliczamy stosu-
nek indeksdéw stechiometrycznych:
Vo, _4x+y 05
Veo, 4 0,50
Po rozwigzaniu otrzymujemy y = 2x
Podstawiajac do wzoru na liczbe pierscieni otrzymamy:
p=x-75- 2x+1=1
10 | A. Za wykonanie kazdego pod- 2
Obliczamy taczng liczbe pierscieni i wigzan wielokrotnych: | punktu —1 pkt
u:x——§y+l=8—6+1:3
Przy czterech elektronach =, liczba wiazan wielokrotnych
wynosi 2.
Liczba pierscieni jest réwna 3 —2 =1
B.
Wszystkie cykle w czasteczee sa wigzaniami wielokrotnymi,
ktére moga przytaczy¢ Br,
u:x~§y+1:7f6+li2
Liczba wigzan wielokrotnych wynosi 2. Jest to wigc jedno
wigzanie potréjne lub dwa podwojne.
1 mol zwiazku przytaczy 2 mole bromu czasteczkowego
omasie 320 g
11 | A H\ H Za wykonanie kazdego z pod- 2
c=C +H, —%5 CH,~CH,~CH,~CH, punktéw — 1 pkt
CH, CH,
H ,CH,
C=C +H, —*> CH,~CH,~CH,CH,
A
CH, H
B. H H H CH,
N N
C=C —>  C=C
Al VA
CH, CH, CH, H
AH=AH,— AH,
AH = [(-119,7) — (-115,5)] k}/mol = —4,2 kl/mol
12 | 1= trans, I — trans, Il — nizsza, IV — daleko, V — endoter- | Wszystkie podkreSlenia prawi- 2
micznym dtowe — 2 pkt
Jeden blad — 1 pkt
Dwa btedy 1 wiecej — 0 pkt
13 1A Za wykonanie kazdego z pod- 2

Atomy o hybrydyzacji sp’: 2, 3,
Atomy o hybrydyzacji sp*: 1, 6,
Atomy o hybrydyzacji sp: 9, 10
B.

Masa molowa rowna 132 g/mol

4,5
7,8

B

punktéow — 1 pkt
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14 H3Cf(|IH—CH3 H,C-CH=CH, H.,C-C=CH Za wszystkie odpowiedzi prawi-
OH dlowe — 2 pkt
A B.C D - Za jeden blad — 1 pkt
| Za dwa lub wigcej bledow -
0 pkt
15 | A—alkan, B —alken, C — alkohol, D — alken Za wszystkie prawidtowe odpo-
wiedzi — 1 pkt
16 | A. A.
H,C=CH-CH, — propen, Narysowanie wzoréw grupo-
H,C=CH, — eten, wych wszystkich zwiazkow
H H HC H — 1 pkt
/C:C\ /C:C\ B.
H;C CH, H CH, Prawidlowe  uporzgdkowanie
cis-but-2-en trans-but-2-en nazw — 1 pkt
CH;~C(CH,)=C(CH,)-CH, - 2,3-dimetylobut-2-en
CH;~C(CH,)=CH-CH, — 2-metylobut-2-~en
B. eten < propen < cis-but-2-en < trans-but-2-en < 2-metylo-
but-2-en < 2,3-dimetylobut-2-en
17 | Wzor produktu gtéwnego: CH37(|I=CH7CH2~CH3 Za podanie kazdego ze wzorow,
CH, wraz z jego nazwg — 1 pkt
Nazwa produktu gtéwnego: 2-metylopent-2-en
Wzor produktu ubocznego: CH2=(E~CH2—CH2—CH3
CH,
Nazwa produktu ubocznego: 2-metylopent-1-en
18 | A. Za kazde rownanie reakcji —
CH,CI-CH,~CH,C1 + Zn ~™> /\ +ZnCl, I pkt
B.
/\ — CH,=CHCH,
C.
nCH,=CH-CH; —> CHZ—(;H
CH3 n
19 Br Za napisanie wszystkich réwnafi
1. ©+ Brzl) + HBr — 3 pkt
Za jeden biad —- 2 pkt
Br Za dwa bledy — 1 pkt
3 O + NaOH &2y + NaBr + H,0 Za trzy bledy
lub wiecej — 0 pkt
Cl
3 @ + ClL, — Q
Cl
Br
4. 2 O + 2Na -y + 2NaBr
OH :
5. O + H0 -F O
20 |B,C,D Za wskazanie

prawidtowe
wszystkich zdan — 1 pkt
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21 | A Za napisanie rOwnania — 1 pkt 4
C(H,~CHBr—CHBr-C H; + 2KOH — Za metode — 1 pkt
— CH~C=C-CH;+ 2H,0 + 2KBr Za obliczenia 1 wynik z jednost-
s — substrat organiczny, p — produkt organiczny ka — 1 pkt
my _ M B. Za podanie nazwy substratu
omy M7 — 1 pkt
Masa teoretyczna:
M, 178
m =~ m =7-~200g=10471 g
M, 7340
Masa rzeczywista:
m=10,85m,=89 g
B.
1,2-dibromo-1,2-difenyloctan
22 | CH~CCL-CCL—CH,4 + 2Zn — CH,~C=C—-CH; + 2ZnCl, | Za kazde réwnanie — 1 pkt 2
H H T
CH,-C=C-CH, + H, —— cc |
CH CH
23 | A. X: hept-1-yn, Y: hept-1-en, Z: heptan Za wykonanie podpunktéw A i B 2
B. Nie zaobserwowano objawow reakcji. Nie nastapito od- | — 1 pkt
barwienie wody bromowe;. Za wykonanie podpunktu C -
C. 1 pkt
C,H,,+ 2Br,— C,H,,Br,
CH,,+Br,—» CH,Br,
Rozdzial 2. Weglowodory — cze$¢ I11. Areny
Nr . . C . Liczba
s4d. Rozwigzania i odpowiedzi Punktacja pkt
1 | A. Schemat reakcji A. Zanapisanie schematu — 1 pkt 3

CH,—CH, CHCI-CH,
@ CH.=CH,, H' Cl, hy
CH=CH, CH-CH,
NaOH, alkohol Kat, p T
@ "
B. Réwnania reakeji
CH,—CH,
@ + CH,=CH, ——>
CH,—CH, CHCI-CH,
+ Cl, 2 + HCI
CHCI]-CH, CH=CH,

alkohol

+ NaOH —— + NaCl + H,0

B. Za napisanie wszystkich row-
nan prawidtowo — 2 pkt

Za jeden btad — 1 pkt

Za dwa bledy lub wigeej — 0 pkt
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CH=CH,

P, T Kat.
n

51

2 Cl Cl NO, CH,—CI | Za wszystkie odpowiedzi prawi-
NO, dlowe — 2 pkt
A. i B. C. Za jeden biad — 1 pkt
NO, Za dwa lub wiecej bledow —
NO, 0 pkt
CH, CH,
Br
D. i
Br ‘
3 |L ! 1. Napisanie réwnania — 1 pkt
C. H ‘
6+ 2nt6 I +15 ILA.
Corntloms + TOQ — (6 +m)CO, + (n+ 3)H,0 | Za metode — 1 pkt
Za rozwigzanie — 1 pkt
I A
Obliczamy liczbe moli CO, i wody: 1. B.
Voo, 1.792 ' Napisanie wzoréw i nazw izo-
nCO2 = Vok = 4 mola = 0,08 mola merow — 1 pk’[
m
R0 = MHZO = % mola = 0,05 mola
H,0
Obliczamy parametr n korzystajac ze stosunku molowego:
Mo _n+3 005
ncoz nt+o6 0,08
Po rozwigzaniu réwnania mamy » = 2, czyli C;H;C,H; lub
CeHy(CH,),
I.B
CH, CH;
@CH3
CH,
1,2-dimetylobenzen 1,3-dimetylobenzen
CH,
C,H;
CH,
1,4-dimetylobenzen etylobenzen
4 | A LA,

Jezeli weglowoddr reaguje w obecnoscei $wiatta i pod wpty-
wem FeBr;, to mozna zatozy¢, ze jest on pochodng alkilowg
benzenu o wzorze CH.C H,,,,. Wzdr jego pochodnej bro-
mowej to C;HC H, Br, czyli Cq, Hs,, Br. Szukamy n:
80

(6+n) 12+ (5+2n)+80
Po rozwigzaniu réwnania 7 = 1, co wskazuje na metyloben-
Zen.

6+n;

=0,46784

Za metode rozwigzania — 1pkt

| Za rozwigzanie 1 wynik — 1 pkt
Za zapisanie rownan reakcji

- z podpunktéw B i C — 1 pkt
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B.
CH;CH; + Br, —» C;H,CH,Br + HBr ($wiatlo)
C¢H;CH,; + Br, » C,H,BrCH, + HBr (FeBr,)
s
2C¢H;CH,Br + 2K — C,H,CH,~CH,CH; + 2KBr (tempe-
ratura)
1,2-difenyloetan

Zaprawidlowe zapisanie wszyst- 2

NO, CH, CH,
NO,
A B. i
O,N NO, CH, CH,
NO,
NO, NO, NO,
CH, CH,
C. i D.
NO, ON NO,
CH,

kich wzoréw — 2 pkt

| Za jeden blad, brak wzoru lub
powtorzenie wzoru tej samej
substancji — 1 pkt

Za wigcej niz jeden btad — 0 pkt

C4H, +2Cl, - C,H,CL,+ 2HCI

Teoretyczna masa m, powstatego produktu:
Megn; _ Mg,

s
m, M,

= mCGHeM :(200 - 10°

P Moy, TH 147) g=376923,08 g
66

Masa z uwzglednieniem wydajnosci reakeji jest réwna:
m',= 0,65 - 376923,08 g = 245000 g
Masa produktu, ktora przedostata sie do pomieszczenia:
m'",=0,001 - 245000 g = 245 g = 245000 mg
Objgtos¢ pomieszczenia wynosi:
V=20m - 30m - 4 m= 2400 m?
Stezenie produktu wyrazone w mg/m® wynosi:

~m'y 245000
TV T 2400
Poniewaz ¢ < NDSP, nie bylo zagrozenia dla zycia pracow-
nikow.

mg/m® = 102,1 mg/m’

Za metode — 1 pkt
Za obliczenia i wniosek — 1 pkt

Ca0 +3C —— CaC, + CO
CaC, + 2H,0 — Ca(OH), + C,H,
3C,H, —*— CH,

CgHy + 3H, <215 ¢ H,,

C¢H,, + Cl, —™— CH,,Cl + HCI

Za napisanie wszystkich réwnan
prawidlowo — 2 pkt

Za jeden btad — 1 pkt

Za dwa bledy lub wiecej — 0 pkt

A.(IL V), B.(I, 1), C. (L1, 1L V)

Za prawidlowe wskazanie struk-
tur — 1 pkt

A.

CH,, —= 5 CH, + 3H,

AH = AH,~ AH,— 3AH,

AH = [(-3919,6) — (-3268,4) — 3-(-285,8)] kI = 206,2 kJ

B.
1-P,2-F,3-F,4-F

A.

Za metode — 1 pkt

Za rozwigzanie 1 wynik z jed-
nostkg — 1 pkt

B.
Za wszystkie odpowiedzi praw-
dziwe — 1 pkt
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10 | A - Za wykonanie podpunktéw Ai B
My =M, +10M;, =92u+10 - 14u=232u —1pkt
B. | Za wykonanie podpunktu C —
1
M=2(162u+190 1) =176 u L pkt
C. ‘
C.H,CH,Cl :
11 { A.CH;", NO,7, CI* Za wykonanie kazdego z pod-
CH, NO, Cl punktéw — 1 pkt
B.
12 |AC Za wskazanie obu podpunktow
— 1 pkt -
13 NO, NO, Za podanie wzoréw wszystkich
@Noz NO, izomerow z nazwami — ] pkt
NO,
NO,
1,2,3-trinitrobenzen 1,2, 4-trinitrobenzen
NO,
O,N NO,
i
1,3,5-trinitrobenzen
14 | A.Zbior1-1,4,5,8; zbiorl1-2, 3,6, 7 ' Zawykonanie podpunktow A1 B
B.9,10 — 1 pkt '
C. NO, Za wykonanie podpunktu C —
1-nitronaftalen 2-nitronaftalen
15 | 1,2-dinitronaftalen, 1,3-dinitronaftalen, Za podanie wszystkich nazw —
1,4-dinitronaftalen, 2,3-dinitronaftalen 1 pkt
16 Za narysowanie wzoru — 1 pkt
)
17 1AL

Cl
L (Jra— (1
Cl
. S Br
1L +Br, — || +HBr
=

B.

' 1. Addycja elektrofilowa

11. Substytucja elektrofilowa

11, Substytucja wolnorodnikowa

Za wykonanie kazdego pod-
punktu Ai B —po 1 pkt
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18 | 1. Obliczamy mase benzenu, ktdry faktycznie wszedt w re- | Za metode — 1 pkt 2
akcje, po uwzglednieniu wydajnosci: Za obliczenia i wynik — 1 pkt
my=15-0,78g=117¢g
2. Obliczamy liczbe moli benzenu, ktéry przereagowat i licz-
be moli HBr, ktéry powstat:
_my 1,17 B
n = = mola = 0,015 mola
oM, 78
Hyp, = 1, = 0,015 mola
3. Obliczamy pH:
e = Ny, = 0,015 mola
0,015 mol
Tl 2~ = 7 e 3
[H*] 15 di® 0,01 mol/dm
pH=2
19 | A. substytucji wolnorodnikowej, B. addycji elektrofilowej, | Za wszystkie odpowiedzi praw- 2
C. addycji elektrofilowej, D. substytucji elektrofilowej, E. i dziwe — 2 pkt
substytucji wolnorodnikowe;j Za jeden blgd — 1 pkt
| Za dwa bledy lub wigcej — 0 pkt
20 ' Za obie struktury — 1 pkt
HC=C-CH,~CH,~C=CH, QCHZ A !
Rozdzial 2. Weglowodory — cze¢sé IV. Paliwa
Nr . o ‘ | Liczba
zad. Rozwiazania i odpowiedzi Punktacja | pkt
1 | Objetos¢ izooktanu wynosi: 0,75 + 200 dm’=150 dm’. Za metode — 1 pkt 2
Objetos¢ heptanu jest réwna: 200 dm?— 150 dm? = 50 dm?®. | Za obliczenia i wynik z jednost-
Masa izooktanu jest réwna: 150 dm? - 0,7 kg/dm® = 105 kg | ka— 1 pkt
Masa heptanu wynosi: 50 dm? - 0,7 kg/dm® = 35 kg
Roéwnania spalania oktanu 1 heptanu:
CeHs+12,50,— 8CO,+ 9H,0
CH,,+ 110,— 7CO,+ 8H,0
Obliczamy mase wody powstatej w reakcji spalania oktanu:
2
mey = % - 105 kg = 149,21 kg
Obliczamy mase wody powstatej w reakcji spalania heptanu:
mH=%g% -35kg=50,4kg
Laczna masa wody wynosi 149,21 kg + 50,40 kg = 199,61 kg
Odpowiedz: Woda po skropleniu miala objetos¢ 199,61 dm?
2 | Z uwagi na przyjete zalozenie o jednakowych gegstosciach | Za metode — 1 pkt 2

obu alkanéw, mieszanina o liczbie oktanowej 95 zawiera
95% masowych izooktanu.

Stosunek liczby drobin izooktanu do heptanu wynosi:

MZO = Mz e Migy Mlep

N hep nhep mhep ' MZO

Niw _ 95100 _ 950
Ny 5114 57
950
950 + 57

%izo = 100% = 94,34%

Za obliczenia 1 wynik z jednost-
ka— 1 pkt
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| CjH,(+ 110, 7CO, + 8H,0

Objetosci izooktanu i #-heptanu zawartych w mieszaninie Za metode — 1 pkt

WYNoszg: ' Za obliczenia i wynik z jednost-
V.= 0,85 - 45 dm’® = 38,25 dm? | kg~ 1 pkt

Viep = 45 dm® — 38,25 dm? = 6,75 dm? ‘
Masy izooktanu i #-heptanu wynosza:

my, = 0,7-55 - 38250 em® = 2675 g
cm

My = 0,725 - 6750 e = 4725 ¢

-
“cm
Roéwnania spalania izooktanu i #-heptanu:
CeH 5 +12,50,— 8CO, +9H,0

Obliczamy objetosé tlenu niezbedna do spalenia obu alka-
néw:

= 12,5V, B (12,5 224
0O, Mzo izo 114

= 65731,1 dm?

pr ey :(11-22,4
2 M, HER 100

Sumaryczna objetosé tlenu zuzytego do spalania wynosi

77405,5 dm?.

Objetosé powietrza:

p - 77405,5
P 0,21

: 26775) dm? =

d 4725) dm? = 11642,4 dm?

=368597,6 dm’

xCH, + 2x0, — xCO, + 2xH,0 Za metode — 1 pkt
yCH,, + 6,500, - 4yCO, + 5yH,0 Za obliczenia i wynik z jednost-
kg —1pkt

Uzyskujemy stad stosunek stechiometryczny:

Mo, _ (x +4y)Mco,

M0 (Zx + SJ’)MHQO

Po podstawieniu danych liczbowych otrzymujemy:

22033
y

Zatdzmy, ze bierzemy pod uwage 1 mol mieszaniny
xty=1

Po rozwiazaniu otrzymujemy: x = 0,25 mola, y = 0,75 mola.
Odpowiedz: zawarto$¢ metanu 25%, zawarto$¢ butanu 75%

A. Zimg mieszanina gaz propan-butan ma sklad X, a latem | A. Za prawidlowe wypeieni
-Y. luk — 1 pkt

B. Propan ma nizszg temperaturg wrzenia niz butan. Przy | B. Za wyjasnienie — 1 pkt
ujemnych temperaturach butan jest ciecza i wigksza zawar-
tos¢ propanu umozliwia utrzymanie odpowiedniego cisnie-
nia w butli nawet przy niskich temperaturach.

A. Dla biopaliwa: Za metode rozwigzania — 1 pkt
C,;H,;,COOC,H, + 260, — 18CO, +18H,0 Za podanie wyniku — 1 pkt
mg,  26Mq,
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Dla zwyklego paliwa:
C,sHys + 27,50, — 18CO, +19H,0
mo,  27,5M,

B.Y

Wegiel i wodor stanowig tacznie 100% — 18,182% =81,818%
Wegiel stanowi 5/6 - 81,818% = 68,182%, a wodor
1/6 - 81,818% = 13,636%
Obliczmy wzér elementarny C HO_:
68,182 13,636 18,182
2 1 7 16
Czylix:y:z=5:12:1
Wzor elementarny jest jednoczesnie wzorem rzeczywistym.
Odpowiedz: C;H,,0

Bipize

Za metodg rozwigzania — 1 pkt
Za podanie wyniku — 1 pkt

Rozwazmy 100 g mieszanki paliwowej zawierajacej MTBE.
W tej ilosci mieszanki znajduje si¢ 2,7 g tlenu.

Nalezy obliczy¢ mas¢ MTBE, ktora odpowiada 2,7 g tlenu
Mg MMTBE

M M

(] 0
PhyvTeE 88 g
27g lbg
Skad:

MpTRE = I -2,7g=14_85¢g

Oznacza to, ze zawartos¢ MTBE w paliwie jest rdwna
14,85%

Za metode rozwigzania — 1 pkt
Za podanie wyniku — 1 pkt

I — alkanéw, 1l — nizsza, IIl — rozgalezionych, 1V — nizszych,
cigzszych

Poprawne zaznaczenie wszyst-
kich odpowiedzi — 1 pkt

10

C.

Za prawidlowe zaznaczenie od-
powiedzi — 1 pkt

11

[-80,11-1,58, 111 -3,5

Poprawne zaznaczenie wszyst-
kich odpowiedzi — 1 pkt

12

A. Dla propanu:

AH| 2220k sosss SkJ
T M T 44 100kg ke
dla butanu:

IAH,|  2878,4kJ 10627 kJ
Ty 58 10°kg Pkg
B.

Obliczamy mase propanu i butanu w mieszaninie:
m,=03 150 g=45g=0,045kg

m, =150 g—-45g=105g=0,105kg

Obliczamy ilo$¢ uzyskanego ciepla:

g = 0,045 - 504545 kJ + 0,105 - 49627,6 kJ = 7481,35 k]
g =7481,35-10°J

A. Za metodg rozwigzania —
1 pkt
Za podanie wyniku — 1 pkt

B. Za metod¢ rozwigzania —
1 pkt
Za podanie wyniku — 1 pkt
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Ciepto pochtoniete przez wode:
g=0,5-7481,35-10°J =3740,68 - 10°J
q 3740,68 - 10° 7]

100000 g - 4,19 J/gK

AT = =89K

mc

13

A.

0,=652,58n+ 251,97

M,=14n+2

Ciepto wydzielone przez jednostke masy paliwa wynosi:
652,58n + 251,97

DT T an 2
B.

Ciepto wydzielone podczas spalania 1 g metanu i etanu:

652,58 + 251,97 5
R

652,58 - 2 + 251,97
14-2+2

Cieplo wydzielone w czasie spalania 50 g metanu wynosi
Gm = 56,53 kl/g - 50 g=2826,5kJ

q,=

4= =51,90 ki/g

samo energii na sposob ciepta:

2826,5
m=——

51.9 g=5446g¢g

A. Za wyprowadzenie wzoru —
o1 pkt

B. Za metod¢ rozwigzania — |
1 pkt
Za podanie wyniku z Jednostkq

— 1 pkt

Obliczamy mase etanu, po spaleniu ktorego wydzieli sig tyle

14

A. CisHy, + 230, - 15C0, + 16110
B. 2NH,NO, — O, + 2N, + 4H,0

szego
C,sHy, + 46NH,NO, - 15CO, + 108 H,0 = 46N,

| Za wykonanie calego zadania —
1 pkt

C. Drugie réwnanie pomnozyé przez 23 i doda¢ do pierw-

15

destylacja frakcyjng

T
A. krakingiem, B. reformingu, C. zatrucia katalizatora, D. |

Za wykonanie calego zadania —
1 pkt

16

Ogolny wzor weglowodoru C H,
Réwnanie reakcji spalania:
dx +y

CH, + O — xCO, + 7 HO
Warunek Zachowanla statej oqutosm.
4x +y y
! VO+——4 V0—>xVO+EV0

i Po wyeliminowaniu objetosci molowej i rozwigzaniu, mamy

y=4
| Warunek zachowania stalej objetosci spetiaja weglowodory
| o wzorze C H,

Za metode - 1 pkt
Za rozwigzanie 1 podanie wyni-
ku —1 pkt
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Rozdzial 3. Jednofunkcyjne zwiazki organiczne — czesé 1. Alkohole i fenole
Nr . _ L . Liczba
) Rozwigzania i odpowiedzi Punktacja pkt
1 | L OH ONa Za wszystkie prawidlowo zapi- 2
sane réwnania reakcji — 2 pkt
+ NaOH ~» +H,0 Za jeden btad — 1 pkt
Za dwa lub wigcej bledow -
Iv. CH, OH CH,-OH 0 pl
+NaOH — +H,0
HO NaO
V. OH ONa
+ 2NaOH — +2H,0
HO NaO
2 A T-K,I-K,II-K,IV-K; A. Za prawidlowe przyporzad- 2
B.IV<II <II <] kowanie — 1 pkt
B. Za prawidtowe uporzadkowa-
nie — 1 pkt
3 A ) A. Za prawidlowe zapisanie 3
1. H,C=CH-CH,-CH,+ H,0 ———H—> H,C-CH(OH)-CH,—CH, wszystkich rownan — 2 pkt
2. C,H~CH=C(CH,),+ H,0 1, C,H.—CH,—C(OH)(CH,), | Za jeden btad — 1 pkt
3. (CH,),CH-CH,-Br + KOH 2%, (CH,),C=CH, + KBr+ H,0 | Za dwa bledy lub wigcej — 0 pkt
4. (C,H;),CH-Cl+KOH o (C,H,),CH-OH + KCl B. Za prawidlowe przyporzad-
B. kowanie nazw i typow reakcji
1. butan-2-ol, addycja elektrofilowa —1 pkt
2. 2-metylopentan-2-ol, addycja elektrofilowa
3. 2-metylopropen, eliminacja
4. pentan-3-ol, substytucja nukleofilowa
4 | A. Fe(OH),, CuSO,, HCI, NaOH A. Prawidlowy wybor wszyst- 3
B. kich substancji — 1 pkt
Fe(OH), + 3HCl — FeCl, + 3H,0 Prawidlowe zapisanie rownan
CuSO,+ 2NaOH — Cu(OH), + Na,S0, reakcji — 1 pkt
C. C. Opis czynnosci analitycznych
Nalezy pobraé probki wszystkich badanych substancji i do- | — 1 pkt
da¢ do nich wodny roztwér FeCl,. Tam gdzie pojawi sig fio-
letowe zabarwienie znajduje si¢ fenol.
Do zawartosci pozostatych probowek nalezy doda¢ Cu(OH),
i wymieszac. Tam, gdzie pojawi si¢ szafirowy roztwor znaj-
duje si¢ glikol etylenowy.
W trzeciej proboéwcee znajduje si¢ etanol.
5 | Odpowiedz: Za wszystkie prawidlowe odpo- 1
1-Z10-Z,YIII-X,Y,UIV-X,Y, UV wiedzi — 1 pkt
6 |1-FE2-P3-P4-F Za wszystkie prawidtowe odpo- 1
wiedzi — 1 pkt
7 | A.CH,OH + CH,0H & CH,0H,"+ CH,0~ Za wszystkie odpowiedzi prawi- 1
B. K,=[ CH,;0H, ][ CH,0] dtowe — 1 pkt
8 |IL Za prawidlowg odpowiedz - 1

1 pkt
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9 | A.CO+2H, 2 CH,0H Za prawidlowe wykonanie pod-
[CH,OH] punktéow A i B — 1 pkt
e Za prawidtowe wykonanie pod-
[CO][HZ] punktow CiD — 1 pkt
C. Egzotermiczny
D. Zwigkszy¢ cisnienie, chlodzi¢ srodowisko reakeji
10 |A. OH OH A. Za rdwnanie reakcji — 1 pkt
Br Br B.
Q +3Br, » + 3HBr Za metode — 1 pkt
Za wynik z jednostka i wniosek
Br —1 pkt
B.
Obliczamy mase bromu, ktory wszed!l w reakcje:
0,01 g-0,002g=10,008 ¢
Obliczamy mase fenolu, ktory przereagowal z bromem:
C¢H;OH + 3Br, - C,H,Br;OH + 3HBr
m; M,
mBrz 5 MBrz
s > 0,008 1,567
" M, 3160 8 0 e
Obliczamy stezenie fenolu, w mg/dm?>:
_my 1,567 mg ,
C —7 = W = 1,306 mg/dm
mg mg
ek e ——
1,306 e 0,05 i
Norma zostata przekroczona i
I A A. Za prawidlowe przyporzad-
L. substraty - X, H,O, produkty — U ' kowanie odpowiednich reagen-
II.-Y,Z i tow — 1 pkt
II. —H* |
B. R, R HQ R, ' B. Za zapis réwnania — 1 pkt
Ry-G—C-R, + H,0 =5 Ry-C—C-R, |
\O/ R, OH
12 H O H . Za zapisanie kazdego z réwnan
NV i i1 nkt
I —C +H0— HO-CH—CH-OH B
H,C CH, CH, CH,
o OH
/ .
II.  CH,—CH, + — HO—CHTQH2
(O)
13 | Bilans jonowo-elektronowy: Bilans jonowo-elektronowy —

5CH,CH,CH(OH)CH, — 5CH,CH,~CO-CH;, + 10H" + 10e"
10e™+2MnO, + 16H" — 2Mn** + 8H,0

Wspotczynniki:

5CH,CH,CH(OH)CH, + 2MnO, + 6H" —

— 5CH,CH,-CO-CH, + 2Mn*" + 8H,0

1 pkt

Zapisanie wzoru brakujacego re-
agenta 1 wstawienie wspdtczyn-
nikéw — 1 pkt
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14 | A .CH,,,0, S ] Za znalezienie wzoru — 1 pkt 2
n—k+ . e 5 B
B. C,H,,.,0, + . 0, - nCO, + (n+ HH,0 Za znalezienie rownania — 1 pkt
15 | A. Réwnanie reakcji: A. Za metode rozwigzania —
3n—k+1 1 pkt
ClynOp + ) 0, » nCO, + (n+ HH,0 Za podanie wyniku — 1 pkt
Wyznaczanie wzor B kZa 'natzwanlleit’ 1zomeréw
Stosunek objetosci O, do CO, wynosi: ;Z‘Zsciigg;z igloinkt ory roztwa-
3n—k+t1 V,,
2 Vo,
Stosunek objetosci CO, do objetosci powstalej pary wodne;j:
n Vcoz
n+l’ Vino
Podstawiajac objetosci gazow podane w tresci otrzymujemy
uktad réwnan:
3n—k+1 .
—z b
=0,75
n+1
Po rozwiazaniu uktadu otrzymujemy n = 3, k = 2, zatem:
C,H;0,
B. Izomery i nazwy alkoholi
CH,—CH(OH)-CH,(OH) — propano-1,2-diol, roztwarza osad
Cu(OH), tworzac szafirowy roztwor
CH,(OH)-CH,-CH,(OH) — propano-1,3-diol
16 | Etanol—A,B, LK Prawidlowe przyporzadkowanie 2
i Glicerol —A,B,D,F,G,J, K wszystkich wlasciwosei — 2 pkt
Fenol —C,E,H,ILJ,K, L Za jeden btad — 1 pkt
Za dwa bledy lub wigcej — O pkt
17 |AC Za prawidlowe wskazanie odpo-
wiedzi — 1 pkt
18 | W efekcie ciggu przemian z 3 moli acetylenu powstaje 1 mol | Za prawidlowy dobdr metody 2
. . v, 3V, o ' rozwigzania — 1 pkt
kwasu pikrynowego, wige - W gdzie indeksy a 1 p | Za wykonanie obliczen i podanie
_ I wyniku z jednostkg — 1 pkt
odnoszg si¢ do acetylenu i kwasu pikrynowego.
Obliczamy teoretyczna mase kwasu pikrynowgo, przy zato-
zeniu 100-procentowej wydajnosci wszystkich reakeji:
MpV it 20000 dm? 1,55k
=3y, T 3 204 dm = 68155 ke
Obliczamy sumaryczna wydajno$¢ procesu:
w=0,60-0,75-0,45 - 0,8=0,162
Po uwzglednieniu wydajnosci
m',= 0,162 - 681,55 kg = 110,41 kg
19 | Rozwigzanie: Za prawidlowy dobor metody 2

3n
CH,,,0+ 702 — nCO, + (n + HH,0

Masa wody m,,= 0,72 g, m,, = 1,32 g

rozwiazania — 1 pkt
Za wykonanie obliczen i podanie
wzoru — 1 pkt
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Stosunek masowy CO, i H,O pozwala wyznaczyé wzér al-
koholu:
132 44n
T2 T8(n 1y Sadn=3
Wzor alkoholu: C,H,O
20 | Ogolny wzor alkoholu o # atomach wegla to C H, ,,0, a al- | Za prawidtowy dobor metody 2
koholu zawierajacego o dwa atomy wegla wiccej rozwiazania — 1 pkt
Comr )40, Za wykonanie obliczen i podanie
Stosunek tgcznej liczby atoméw obu alkoholi wyraza wzor: | wzordw — 1 pkt
n+3 7
n+]~§,ské}dlfl—4 |
Poszukiwanymi alkoholami sa C,H,OH i C;H,;OH. !
21 TAiIC NO, B OH ' Za narysowanie wszystkich I
!, OH NO, . wzorow — 1 pkt
O,N NO,
NO,
22 A—etan, CH—CH, Za prawidlowe dopasowanie 1
B — chloroetan, CH,~CH,Cl - wszystkich nazw 1 wzorow —
C —etanol, CH;-CH,OH i1 pkt
| D —eten, CH,=CH, :
' E — bromoetan, CH,~CH,Br
23 1-TAK,2-NIE, 3 - TAK ‘Za prawidlowe zakreslenie 1
.‘ - wszystkich odpowiedzi — 1 pkt
24 11,3 Za prawidlowe rozwiazanie za- 1
dania — 1 pkt
25 | Bilans jonowo-elektronowy: Za ulozenie réwnan bilansu — 2
2MnO, + 4H,0 + 6¢”— 2MnO, + 80OH- 1 pkt 3, ;
3CH;~C(CH,;)=CH-CH, + 6H,0 — Za przedstawienie zbilansowa- |
-> 3CH,~C(CH,)(OH)-CH(OH)-CH, + 6H" + 6¢" nego rownania reakcji — 1 pkt
|
Uzgodnione rownanie reakcji: "
2MnO, + 3CH;~C(CH;)=CH-CH, + 4H,0 — |
— 2MnO, + 3CH,~C(CH,)(OH)-CH(OH)-CH; + 20H" |
Rozdzial 3. Jednofunkcyjne zwiazki organiczne — cze$¢ I1. Aldehydy i ketony
Nr L L | . Liczba
sad. Rozwigzania i odpowiedzi Punktacja . pkt
I A Za wyznaczenie wzorow obu 3

Aldehydy 1 ketony sa zwiazkami izomerycznymi wzgle-
dem siebie i sg opisane ogdlnym wzorem C,H, O. Powstate
zwigzki byly izomeryczne,

Rozwigzujgc réwnanie 12n + 2n + 16 = 58 otrzymujemy #n = 3
C,H;CHO - propanal

CH,COCH, — propanon

Zwigzek redukujacy to C,H;CHO, zwiazek nieredukujgcy to
CH,COCH,

zwiazkoéw 1 podanie ich nazw —°

1 pkt
Za prawidfowe zapisanie réwna-
nia reakcji — 1 pkt

Za podanie wzoru i nazwy alke-

nu - 1 pkt
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B.
C,H,CHO + 2Cu(OH), - C,H,COOH + 2H,0 + Cu,0
C.
(CH,;),C=CHCH,CH,, 2-metylopent-2-en :
2 /CH\ Za przedstawienie wzoru — 1 pkt 1
CH,-CH CH '
CH,—CH-CH,
3 | A-wyzsze, B —nizsze, C — stabsze, D — podwyzszenie Za wszystkie poprawne odpo-| 1
| wiedzi — 1 pkt
4 C Za wszystkie poprawne odpo- 1
I. H,C-C-CH,+H,0 wiedzi — 1 pkt
I
. H,C-C-OH+H,0
D
IIt. H-C-OH + H,0
IV. 0=C=0+H,0
5 | Kwasem dajacym pozytywny wynik proby Trommera byt | Identyfikacja produktéw reakeji 2
kwas mréwkowy. — 1 pkt
Identyfikacja drugiego produktu wymaga znajomosci masy | Ustalenie wzoru zwiazku — 1 pkt
molowej:
M=dV,= (1,339 224)i:30i
oA > mol mol
Drugim zwiagzkiem byt zatem aldehyd mréwkowy.
| Poszukiwanym zwigzkiem jest tak zwany aldehyd glikolo-
wy:
HO-CH,~CHO
6 | A. HCHO, CO,, H,0, Za kazdy podpunkt — 1 pkt 2
B. HCHO, HCOOH, H,0
7 | A. HCHO, metanal, aldehyd mréwkowy . Za wykonanie podpunktéw Ai B 2
B. 2HCHO + NaOH — HCOONa + CH,OH — 1 pkt
¢, Za wykonanie podpunktu C —
0 i}
C—>C+2¢ utlenianie I pkt
0 ~1I
C+2¢e—> C redukca
Dysproporcjonowanie
8 | HCHO + CH,~CHO + NaOH — HCOONa + C,H,—CH,~OH | Za zapisanie réwnania reakcji — 1
1 pkt
9 | A, HC=CH + H,0 22 5%0%, CH,CHO | A. Zapisanie rownania reakcji| 2
Etanal [ 1 podanie nazwy — 1 pkt
B. heks-3-yn Za wykonanie podpunktow B
C. Nie 1C—1pkt
10 A Za wykonanie calego zadania ~ 1

CH,—CH(CH,)-CO-CH,—~CH,—CH,, 2-metyloheksan-3-on
CH,-CH(CH,)-CH,~CO-CH,-CH,, 5-metyloheksan-3-on
B. 2-metyloheks-3-yn

1 pkt




156

Chemia. Zwiazki organiczne. Zadania przedmaturalne

11

LILTV

Za wskazanie wszystkich alki-
noéw — 1 pkt

12 | CH;~CO-CH, + 3Cl,+ 4NaOH — Za wykonanie catego zadania —
— CH;COONa + CHCI, + 3NaCl + 3H,0 1 pkt

13 §H3 . Za prawidlowe zapisanie wzo-
I. H,C-C-CHO 2,2-dimetylopropanal 16w 1 nazw — 2 pkt

éH Za jeden blad — 1 pkt
7 Za dwa bledy lub wigcej — 0 pkt
cH,
I }13(3—CH—(||3—CH3 3-metylobutan-2-on
1
1. H;C-CH,~-C-CH,~CH, pentan-3-on

14 | 1-F2-P,3-P4-F Za prawidlowa ocene prawdzi-

wosci wszystkich zdan — 1 pkt

15 | AL CH;~CH(CH,)-CH(CH,)-CH,0H + Cu0O —2, %a kkazde réwnanie reakcji —

M5 CH-CH(CH,) CH(CH,)-CHO + 1,0 + Cu pxt
B. CH,;~CH(CH,)-CH(CH,)-CHO + 2Cu(OH), —"=>
—5 CH,~CH(CH,)-CH(CH,)}-COOH + Cu,0 + 2H,0

16 | I—aldehyd glicerynowy Za prawidtowa identyfikacje
II — gliceryna wszystkich substancji — 1 pkt
I — propanal

17 | Wzor grupowy substancji E: HCOOH Za identyfikacje substancji E —
Réwnanie reakcji utleniania substancji E: 1 pkt
2HCOOH + 0, 2C0O, +2H,0 Za prawidlowe zapisanie obu
Roéwnanie reakcji redukeji substancji E: réwnan — 1 pkt
HCOOH + 2H, —5 CH,OH + H,0
lub
HCOOH + H, —*~ HCHO + H,0 ‘

18 | Jedynym zwigzkiem z tej mieszaniny, ktory redukuje wo- | Za metode rozwiazania — 1 pkt
dorotlenek miedzi(I) jest propanal, a jego masa wynosi | Za obliczenia i wynik z jednost-
025-12g=3g¢g ka —1 pkt
CH,CH,CHO + 2Cu(OH), =™ CH,CH,COOH + Cu,0 + 2H,0
My, M,

—n(;qpio = AC/[}:O, gdzie indeks ,,p” oznacza propanal
Mo 144
mCuZO— Mp mp~§ -3 g—7,45g
Masa Cu,O wynosi 7,45 g
19 | Obliczamy mase formaldehydu, ktory przercagowat:

m=40g-03=12g¢
Indeks ,.f” oznacza formaldehyd
Obliczamy mase srebra wydzielonego w reakcji:
HCHO +Ag,0 - HCOOH + 2Ag
my M
My, 2M,,
. :mf~2MAg:12g~2- 108 g
AR M, 30¢g

=864 g

Za metode — 1 pkt
Za obliczenia i wynik z jednost-
ka—1 pkt
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Obliczmy objetos¢ warstwy srebra:
86,4
10,49

I/I’ZAg

d,

cm?® = 8,24 em?®

Ag

Obliczmy pole powierzchni tafli szklanej pokrytej srebrem: |

Vi = A hAg

Ay pole powierzchni warstwy, % 1o~ Erubos¢ warstwy
Vie 8,24
Ty, 0,0015°

Obliczmy dtugos¢ boku kwadratu:
a=\d,, =5493,33 cm?="74,12 cm

Odpowiedz: bok lustra ma 74,12 ¢m

= 5493 33 cm?

Ag:

20

A. O

C\
O
@ +H,C—C @ “CH; 4 gy

B.

Cl AlCH

Za wykonanie kazdego z pod-
punktow — I pkt

2]

A-TAK, B—-NIE, C - TAK, D —NIE, E - NIE

Za wszystkie poprawne odpo-
wiedzi — 1 pkt

22

A. Bierzemy pod uwagg wzory ogélne alkoholu - C H,,.,0
i zwiazku karbonylowego — C H,,0.

Masa czasteczkowa alkoholu wyraza sie wzorem

M_= 14n + 18, a masa czasteczkowa aldehydu jest mnigjsza
0 2 u. Prowadzi to do réwnania:

- 100% = 3,333%

14n+ 18
Po jego rozwiazaniu otrzymujemy: n = 3, czyli wzor alkoho-
lu to C;H,0O, a wzoér zwiazku karbonylowego to C;H,O

B.
CH,CH,CH,0OH —
CH,CH(OH)CH; ——

CH,CH,CHO
CH COCH,

I A. Za zastosowanie odpowied-
' niej metody — 1 pkt

Za wykonanie obliczen i przed-
stawienie znalezionych wzordw
— 1 pkt

B. Za zapisanie obu réwnan re-
akcji — 1 pkt

Rozdzial 3. Jednofunkcyjne zwiazki organiczne — cze$¢ I11. Kwasy karboksylowe i estry

Nr . .. s . . Liczba
2ad. Rozwigzania i odpowiedzi Punktacija i
| A. A. Za okreslenie zawartosci obu 2

X — CH,;CH,CH,COOH, kwas butanowy

Y — HCOOCH,CH,CHj,, metanian n-propylu
B.

HCOOC,H, + H,0 £ HCOOH + C,H,0H

naczyf — 1 pkt
B. Za zapisanie réwnania reakcji
—1 pkt
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2 | Oba zwiazki sa aromatyczne, zatem ich pierScienie musza | A. Za wskazanie nazw w zda-
zawieraé¢ przynajmniej 12 atoméw wegla. niach 11T — 1 pkt
Produktem o charakterze kwasowym, tworzacym z FeCl, | B. Za zapisanie rownania reakcji
fioletowy kompleks jest fenol. Moze to by¢ C,H.OH. -1 pkt
Drugi produkt jest kwasem. Moze to by¢ kwas benzoesowy
C¢H,;COOH, bo grupa —COOH kieruje podstawnik w poto-
zenie meta.
Analiza wzoru sumarycznego wskazuje na brak podstawni-
kow w pierscieniach, czyli badany zwigzek jest benzoesa-
nem fenylu.
Hydrolizie poddano wige ester o wzorze C,H,COOCH;,
czyli C;3H,,0,
AL
- I —fenol, kwas benzoesowy (kwas benzenokarboksylowy)
i 1l — benzoesan fenylu (benzenokarboksylan fenylu)
B.
CH;COOCH,+H,0 % CH;COOH + C H,COOH + C,H,OH
3 JA CH;<-H<-Cl<~F<-NO, Za  uporzadkowanie grup
B. CI-CH,~COONa w punkcie A1 wskazanie wzoru
C. | w punkcie B — 1 pkt
CH,~CH,~COOH + F-CH,—~COOK — nie zachodzi Za prawidlowe rozwiazanie pod-
CH,~CH,—COOK + F-CH,—~COOH — punktu C— 1 pkt
— F-CH,~COOK + CH,~CH,~COOH
4 /9 Za zapisanie rownania reakcji —
v - 1 pkt
H,C_ >0+ H,0— HOOCHCH,);~COOH
cH,~“H~¢
W\
(@)
5 A CH, C,H, A. Za zapisanie Wzorow i nazw
©i ©/ izomerycznych pochodnych al-
CH, kilowych — 1 pkt
1,2-dimetylobenzen etylobenzen | B. Za zapisanie wzoru bezwod-
B. 0 ' nika — 1 pkt
V4
C\
C/O
\\O }
6 | A A Za zapisanie rownania reakcji
OH 0  — 1 pkt
CH;-CH,~CH-CH,~CH,~CH,-C | B. Za napisanie wzoru laktonu —
/O +H,O0— 1 pkt
CH3—CHz—(|3H~CH2—CH2—CH2~C\\
OH
pe
- 2CHrCHfC[H—CHZ—CHz—CHZ—C\
OH OH
B.
P
CH,—C
/ \
CH, 0O
5 /
CH,-CH

"CH, CH,




Rozwiazania, odpowiedzi i punktacja

159

7 { A. Obliczamy liczbe moli powstatej wody: 1. Wyznaczenie wzoru: za meto-
My 2.7 3 de rozwigzania — 1 pkt
a0~ M, 18 mola = 0,15 mola Za wynik w postaci wzoru —
2
Przy reakcji cyklizacjt 1 mola hydroksykwasu wydziela sig 1 Lt o .
: . 2. Za przedstawienie wzordw
mol wody, weszto wiec w reakcje 0,15 mola hydroksykwasu. | . _
Ny izomerow — 1 pkt
Masa molowa kwasu wynosi:
e B8 10 gmol
¥ 015mol - EMO |
W hydroksykwasie jeden atom wodoru zostal zasta(piony:
grupa hydroksylowa, wigc ogdlny wzdér hydroksykwasu to
C H,, (OH)(COOH). Jego masa molowa wyraza si¢ wzorem
M.=14n+62=132
Po rozwigzaniu rownania otrzymamy » = 5, czyli wzdr kwa-
suma posta¢ C;H,,(OH)(COOH). Wzor sumaryczny laktonu
to C;H,,0,
B. Wzory izomerow
¢ W sklad utworzonego pier§cienia wchodzi 5 atomow wegla
i 1 atom tlenu, w czasteczce musi istnie¢ wige podstawnik
CH;:
//O //O //O
CH,-C CH,—C CH,—C
/ 3 / \ / \
G, 0 du O mec o
CHZAC\H /CH2~CH2 CH,-CH,
CH, CH,
CH; O
CH—C
L/ <
CH, 0]
\ /
CH,—CH,
& | Wanilina— A, B, E, F, Piperonal — A, E. F, Za prawidlowe przyporzadko-
Kumaryna — D, E, Mentol - C wanie — | pkt
9 |1-Z,1I-Y,1I-X Prawidlowe przyporzadkowanie
i—1 pkt
10 0 Zapis réwnania reakcji — 1 pkt
= AN
‘ 0 0 OH
11 Alkan | Alkohol = Aldehyd | Kwas | Woda | | £ prawidlowe wypehnienie ca-| = 2
Alan | NIE | NIE | NIE | NIE | NIE || 9 tabeli—2pkt
an | Za jeden btad — 1 pkt
Aldehyd NIE TAK | TAK
Kwas TAK | TAK
Woda TAK |
12 1A Za zapisanie wszystkich wzorow 3

Wzoér alkoholu: C,H,,.,0
Wzér kwasu: C,H,,0,
Wzér estru : C,, H,,0,

— 1 pkt
Za zapisanie kazdego z réwnan
reakcji — 1 pkt
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B. Utlenianie alkoholu
CH,,,0 +0,— CH,0,+H0
C. Estryfikacja

¢ H,,,0 +CH, 0, C, H, 0, +H,0

2n

13 | Dodajac rownania uzyskane w punktach B i C poprzedniego | Za zastosowanie odpowiedniej 3
zadania uzyskamy sumaryczne rownanie reakcji ujmujace | metody — 1 pkt
zarOwno proces utleniania, jak i estryfikacji: Za rozwigzanie i przedstawienie
2C H,,..0+0,-» C, H,0,+2H,0 wzort — 1 pkt
Sumaryczna ilo$¢ alkoholu, ktory wzial udziat w reakcji | Za zapisanie rownania reakcji —
utleniania i estryfikacji wynosi2 - 1,2 g=24g¢g i1 pkt
! Stosunek masowy alkoholu do estru przyjmuje postac:
m, 2M, 2,40 2(14n+18)
— =——skad =
rm, Me 2,32 28n+32
Po rozwiazaniu réwnania n =3
- Alkoholem byl propanol C;H,OH, a powstalym kwasem —
kwas propanowy C,H,COOH
Réwnanie reake;ji:
C;H,0H + C,H,COOH £=> C,H,COOC,H, + H,0
14 | Ogdlny sumaryczny wzdér kwasu alkanowego C_H, O, Za dobor metody rozwiazania — 2
Korzystajac z wartosci mas molowych otrzymamy réwnanie : 1 pkt
M, 14n+32 ' Za prawidlowe wykonanie obli-
M, T lan+46 0,841 czen 1 podanie wzoréw kwasow
Po jego rozwigzaniu otrzymamy 7 = 3 |~ Lpkt
Poszukiwane wzory kwasow to C,HO, i C,H,O,, czyli
C,H,COOH i C;H,COOH
15 | A - Za podpunkt A — 1 pkt 3
Zawarto$¢ procentowa tlenu w kwasie o wzorze C,H, O, B. Za wyznaczenie wszystkich
wyraza wzor: struktur izomerycznych — 2 pkt
3 Za jeden btad — 1 pkt
36,36% = 147730 100% . Za dwa bledy i wiecej — 0 pkt
Po rozwigzaniu réwnania otrzymujemy »# = 4. Rozwazanym |
kwasem jest kwas o wzorze C;H,COOH
B.
//O 7
CH,-CH,—CH,—C CH,—CH-C
! ] \
OH CH, OH
4 pe
H—C\ CH3—CH2—C\
O-CH,-CH,~CH, O-CH,
//O 4
H~C\ (|3H3 CHTC\
O-CH-CH, O-CH,-CH,
16 |A-2,3,B-6,C-1280g | Za prawidlowe wypehienie 1

wszystkich luk — 1 pkt
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17 | A. C;H, 4004 ‘ A. Za przedstawienie wzoru su-
B marycznego — 1 pkt
Cs;H,00O¢ + SH, = Co,H, (O B i C. Za wybor poprawnej me-
VHZ 5V, | tody rozwigzania — 1 pkt
. M , gdzie m, — masa utwardzanego thuszczu. ' Za podanie wyniku z jednostka
57, 5.224 oraz nazwy powstatego thuszczu
S PR . I 3 3 _
(Y] m, ( 280 10 000) dm’ =1272,73 dm . — 1 pkt
Nalezy uzyé 1273 dm?® wodoru.
C. Tristearynian glicerolu ‘
18 | Wzor sumaryczny tluszezu ma postaé: Cs5H,(,04. Na jeden . Za wybdr poprawnej metody
mol tluszczu w reakcji zmydlania przypadajg trzy mole rozwiqzaniaf 1 pkt
KOH. Prowadzi to do proporcji: | Za obliczenie i podanie wyniku
Myon  3Mgon -1 pkt
m, M, |
skad
Mo 230 01958 g-1958
m = m,= 1 g=u, g= -0 INg
KOH M t 858
Liczba zmydlania tego thuszczu wynosi 195,8
19 (|3H2~O—CO—C]7H33 Za zapisanie réwnania reakcji —
CH-0-CO-Cy;Hy;  +3CH;-OH — 1 pkt
CH,~-O-CO-C,H;;
(|3H2—OH
- (;H—OH +3C,,H;,;COOC,H;
CH,~OH
20 - Za zapisanie wszystkich rownan
3CH, —> reakeji - 2 pkt
Za jeden blad lub pominiecie
CH, réwnania — 1 pkt
@ + CHCl A, @ +HCI Za wiecej bledow — 0 pkt
CH, COOH
2@ +3oz‘“‘;>2© +2H,0
21 OH COOH Za kazdy z podpunktéw — 1 pkt
C O
A. “f <— + H,0
benzenokarboksylan cykloheksylu
COOH OH (H)
H.S0, C-0
B. + pram— +H,0

cykloheksanokarboksylan fenylu
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22

Za prawidiowe zapisanie kazde-

CH,

@ CH,CL, AlCL, @ HNO,, H.S0, ©/ o, !
|

COOH
NO,

O
[0]

B
CH, COOH

CH,Cl, AIC HNO,, H.SO
@ ) 13 @ [O] @ J A 4

COOH

HNO,, H,S0,
,%

NO,

go schematu — 1 pkt

Wybrana substancja to: NaOH

Opis czynnosci:

Do kazdej z proboéwek wprowadzamy NaOH i ogrzew amy
nad palnikiem. i
Wprowadzamy do probéwek wodg destylowang i wstrzgsa- |
my ich zawartoscig.

Tam, gdzie pojawi sie piana, znajduje si¢ kwas stearynowy.

| Za wykonanie catego zadania —
i 1 pkt

24

A. Triazotan(V) glicerolu jest estrem, a nie nitrozwigzkiem.
B. Produkcja lekéw nasercowych i materiatow wybucho- ‘
wych. |
C. 4C;H,ON, — 12CO, + 6N, + 10H,0 + O,

Prawidlowe wykonanie wszyst-
kich polecen — 1 pkt

25

[ — niepoprawna, nieprawdziwy
IT — niepoprawna, nieprawdziwy |
Il - poprawna, nieprawdziwy

IV — poprawna, prawdziwy

Wszystkie odpowiedzi prawi-
dtowo zakre$lone — 1 pkt

Kwas R—-COOH. Jego masa czasteczkowa 46 u= My +45u,
stad wynika, ze M, = 1 u, czyli mamy do czynienia z kwasem .
metanowym.
Alkohol R>—OH. Jego masa czasteczkowa 46 u= My + 17 u, i
stad wynika, ze My.= 29 u. Odpowiada to grupie C,Hs, czyli }

alkoholem jest etanol. \

26 1—-NIE, Il - TAK, Il - TAK, IV — NIE, V - NIE, VI - TAK ' Za wszystkie odpowiedzi praw1-
_diowe — 1 pkt
27 LA 'Za rozwigzanie podpunktu A.

‘lpkt

B.

- Zapisanie rownania reakcji — 1

pkt

 pH=3

B. |
HCOOH + C,H,OH &= HCOOC,H, + H,0
28 | ¢ 0,0556 'Dobér wiadciwej metody roz-
== = e 2 400 | it ia—1pk
K, 1 8- 10° I wigzania pkt
18107 Obliczenie wartosci pH — 1 pkt
“V 0,0556 018
_mol
[H]=a:¢c=0,018" 00556 f]O" 3 ;
dm dm’ |
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29 |A-X,B-X,C-Y,D-7Z Za udzielenie wszystkich prawi- 1
diowych odpowiedzi — 1 pkt
30 |B,D Za udzielenie prawidtowej od- 1
powiedzi — 1 pkt
Rozdzial 3. Jednofunkcyjne zwiazki organiczne — cze$¢ I'V. Aminy i amidy
Nr . . — ; Liczba
Jad. Rozwiazania 1 odpowiedzi Punktacja il
1 A - CH-NH,, B. - HCONH,, C. — reakcja nie zachodzi, | Za udzielenie wszystkich prawi- 1
D. - CH,COOH dfowych odpowiedzi — 1 pkt
2 A Za wszystkie komérki prawidlo- Z
NH; + NaOH — (nie zachodzi), NH; + HCl - NH,C1 wo wypelnione — 2 pkt
B. Za jeden btad — 1 pkt
CH,(NH,)COOH + NaOH — CH,(NH,)COONa + H,0 Za dwa lub wicce] bledow —
CH,(NH,)COOH + HCl — [CH,(NH,)COOH]"Cl" 0 pkt
C.
CH,NO, + NaOH — (nie zachodzi),
CH,;NO, + HCl — (nie zachodzi)
D.
CH,CONH, + NaOH — CH,COONa + NH,
CH,CONH, + HCl + H,0 — CH;COOH + NH,Cl
3 | cH=CH 225 cH,CHO —% CH,COOH Za utozenie schematu — 1 pkt 1
5 CH,COONH, 25 CH,CONH, |
4 |D ' Za prawidlowe wskazanie 1 pkt 1
5 A-4,B-5C-1,D-3,E-6 ' Za prawidlowe przyporzadko- 1
wanie wszystkich elementow —
| 1 pkt
6 | CH;NH, + HCl — CH,NH,CI | Za prawidlowe dobranie metody 2
Obliczamy liczbe moli aminy: —1 pkt
n,=c- ¥V=0,05"-3,5mola=1,175 mola Za obliczenia 1 wynik z jednost-
Liczba moli pochtonigtego HCl jest rdwna liczbie moli ami- | ka — 1 pkt
ny w roztworze:
n, = tye = 0,175 mola
Objetos¢ HCI wynosi:
Vet = Byer - Vo = (0,175 - 22.4) dm® = 3,92 dm®
7 | A. stabiej, B. -1 Za udzielenie obu prawidtowych 1
odpowiedzi — 1 pkt
8 | A.CH,,sN, Za wykonanie wszystkich pod- 2
, . punktow — 2 pkt
B. %N =1 —77 - 100% Za jeden blad — 1 pkt
C. maleje Za 2 bledy lub wigeej — 0 pkt
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A,

9 A
Ogo6lny wzoér putrescyny to RN, ' Za dobdr odpowiedniej metody
. 14x , | rozwigzania — 1 pkt
31.82% = M, + 14x - 100% Za wykonanie obliczen i wynik
Kadaweryna, z uwagi na mniejsza zawartos¢ azotu, ma | Zjednostka — 1 pkt
o0 jedna grupe CH, wigcej, zatem: . Za wykonanie podpunktu B —
27,45% —~———14x 1009 Lokt
A S g 1a 1007 :
Po rozwiazaniu uktadu réwnan otrzymamy: x =2, M= 60 u
Obie aminy zawieraja po dwa atomy azotu w czgsteczce.
Masa czasteczkowa putrescyny jest rowna 60 u+28 u =88,
a kadaweryny o 14 wiecej, czyli 102 u \
B. ‘
Przyjmijmy wor putrescyny w postaci C,H, (NH,),. Na pod-
stawie masy czasteczkowej znajdujemy, ze |
14n +32 =88, czylin=4 ‘
Putrescyna ma wzor C,Hy(NH,),, akadaweryna — C;H, (NH,), -

10 | A. trietyloamina i heksyloamina: | Za poprawne rozwigzanie catego |
(C,H:);N, CH,CH,CH,CH,CH,CH,-NH, zadania - 1 pkt \
trimetyloamina propyloamina i (CH,);N, CH;CH,CH,-NH, - ‘
B. Aminy trzeciorzedowe nie mogg tworzy¢ wiazan wodo- \
rowych.

11 | Atomy wodoru polgczone z atomem wegla Za udzielenie prawidlowej od-

powiedzi — 1 pkt

12 | Anilina jako zasada Brensteda, w silnie kwasowym $rodowi- | Za prawidlowe wyjasnienie zja-
sku przylacza jon H', ktéry blokuje wolng pare elektronowa | wiska — 1 pkt
i sprawia, ze grupa NH;" jest podstawnikiem II rodzaju.

13 | Rownania potowkowe: ' Za poprawne zapisanie rownan
113 16— ff 1 potowkowych — 1 pkt

0 1 } 'Za zapisanie zbilansowanego
6H — 6H + Ge ' réwnania reakcji — 1 pkt
Réwnanie reakcji: i

NO, NH,

i
@ +3H, 2 @ +2H,0

14 | A. A. Za zapisanie obu réwnan re-
CH,—CH,~CH,—C=N + HCl + 2H,0 —» akcji— 1 pkt
— CH,—CH,-CH,—COOH + NH,Cl | B. Za zapisanie réwnania reakcji
CH,—CH,—CH,~C=N +NaOH + H,0 — —1 pkt
— CH;—CH,—CH,~COONa + NH,

B.

CH,CH,CH,COOH + CH,CH,CH,CH,-NH, —

— (CH,CH,CH,COO) (CH,CH,CH,CH,—NH,)"
15 | CO,+2NH, - H,N-CO-NH, + H,O

- Gazy zmieszano w stosunku 1 : 1. W reakcj¢ weszto 0,5 m’
| NH, oraz 0,25 m* CO,.

mm MVIZ
Vi, 2V,

' Za dob6r odpowiedniej metody
rozwiazania — 1 pkt :

, Za wykonanie obliczen i wynik |

- 7z jednostka — 1 pkt !
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} Indeks ,,m” oznacza mocznik.
M,
m,, = EV—O : VNH3 = (m : 500) g= 669,64 g
Masa rzeczywista mocznika wynosi 669,64 g - 0,7467 =500 g
Odpowiedz: w wyniku reakcji powstato 500 g mocznika
16 | A. A. 4
1. Po obnizeniu temperatury do 5°C skropleniu ulegta dime- | Za dobér odpowiedniej metody
tyloamina, skad jej masa wyniosta mp,, =354 g rozwigzania — 1 pkt
2. Po obnizeniu temperatury do 0°C w stanie skroplonym | Za wykonanie obliczen i wynik
znalazla si¢ mieszanina dimetyloaminy i trimetyloaminy. | z jednostka — 1 pkt
Masa trimetyloaminy wyniostam,,,=47,2g—-354¢g=11.8g | B.
3. Po obnizeniu temperatury do —10°C skroplita si¢ metylo- | Za dobdr odpowiedniej metody
amina, a jej masa wyniostam,,,=72¢g—-472g=248¢ rozwigzania — 1 pkt
Za wykonanie obliczeft i wynik
Sktad mieszaniny poreakcyjnej: z jednostka — 1 pkt
354
%DMA=W - 100% = 49,17% 1‘
11,8 i
%TMA = o 100% = 16,39%
24.8
%MA = = 100% = 34,44%
B,
Obliczamy liczby moli poszczegdlnych produktow: i
354 \
Mo = 25 mola = 0,787 mola
11,
Mo = 5y mola = 0,200 mola
24,8
Mo = 37 mola = 0,800 mola
Liczba moli chlorometanu, ktory wszedt w reakcje wynosi:
Aepyer = 2 + 300y T 1y = 2,974 mola
Objetos¢ w warunkach normalnych jest rowna:
Ve = 2,974 - 22,4 dm’ = 66,62 dm?
17 | Niewiadome: x — liczba moli metyloaminy, y — liczba moli | Za dobér odpowiedniej metody 2

etyloaminy w spalanej mieszaninie.

2xCH,NH, + 4,5x0, — 2xCO, + 5xH,0 + xN,
2yC,H.NH, + 7,5y0, — 4yCO, + 7yH,0 + yN,

Ukiad rownan rozwiazujgcy problem przyjmuje postac:
22,4(2x +2y) = 132,16
18(5x + Ty) = 326,7

Po jego rozwiazaniu otrzymamy: x = 1,25 mola, y=1,7 mola.
Masa metyloaminy n,,,= 1,25 - 31 g =38,75 g, masa etylo-
aminy mz,=1,7-45g=76,50 g

Skiad mieszaniny spalonych amin:

>

0, = . 0/ — 0
%o MA 11525 100% = 33,62%
%EA = 100% — 33,62% = 66,38%

rozwigzania — 1 pkt
Za wykonanie obliczen i wynik
z jednostka — 1 pkt
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18 “ c/K,, 528,89 > 400 ska}d wynika, ze Za dobér odpowiedniej metody L2
45 - ' rozwiazania — 1 pkt
o= 038 = (0,043 | Za wykonanie obliczen 1 wynik
T
— ac = 0,238 - 0,043 = 0,01 mol/dm’ | 2 jednasikg—] pit
10~14 :
H]=—5= 10712 mol/dm?
pH=12 }
19 |CE \ Prawidtowe wskazanie obu zbio- 1
réw substratéw — 1 pkt
20 \IO NH, | Za utworzenie catego schematu 1
C255 CaC, =5 CH, &@H\O @ © — 1 pkt
21 |1-E,2-B,3-D,4-C,5-A,6-CiD,7-E Za prawidlowe przyporzadko- 1

wanie wszystkich elementow —
i 1pkt

Rozdzial 4. Zwiazki wielofunkcyjne — czes¢ I. Chiralno$¢ i enancjomeria

Nr — o . | Liczba
ad. Rozwigzania i odpowiedzi Punktacja ] pkt
1A QHS Wskazanie wszystkich struktur i 2

#*
CH,~CH,~CH,~CH-CH,~CH,  CH,~CH,~CH-CH-CH, | nazw — 2 pkt
éH * éH Jeden btad — 1 pkt
3 3 .
3-metyloheksan 2,3-dimetylopentan Dwa bledy lub wigcej — 0 pkt
B. CH..CH f(*jH—CH C. CH-CH f(*?HfCHO Jako btad nalezy traktowaé po-
7 : (BH ! . g C|H minigcie wzoru izomeru.
butan-2-ol 2-metylobutanal
.
D. CH3—CH2—C‘H7CfCH3
OH
3-metylopentan-2-on
2 | A Za narysowanie wzorow wszyst- 2
OH (PH (PH kich izomeréw — 1 pkt
"CH OH "CH _OH . CH _OH | Zauzasadnienie — 1 pkt
OH HO ‘
OH
B. Wszystkie te substancje sg optycznie czynne, bo zawiera-
ja chiralny atom wegla *. |
3 | A. Reakcja [ - S, 2, reakcja IT - S, 1 | Za prawidlowe okreslenie me-| 2
B. .C C.H HC C.H. ' chanizméw — 1 pkt ‘
TR TN 0 Za narysowanie wzorOw enan- |
7N /7N _
C,H, OH HO CH. CJomerow 1 pkt 1
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( 4 1A HC Cl HC o ’ Za prawidlowe narysowanie 3 [
Lo Lo \ wzorow w podpunkeie A — 1 pkt
H Br Br H | Za prawidlowe narysowanie
B H q 0 q q q l WZOrow w pgdpunkcw B ~.1 pkt
N,/ N N/ ‘ Za wskazanie pary enancjome-
BrC OB Bl Gvar ar SBr ' réw 1 pkt
cl A Cl  Br Br Cl |
1 1 it |
Para enancjomeréw to 111111 j
5 | Wyznaczamy wzor sumaryczny alkanoli C, H,,,0 Za prawidtowe wykonanie punk- 3
ﬁ Na podstawie gestosci obliczamy masg molowa: uA—1 pkt
l M= 3,929 - 22,4 g/mol = 88 g/mol | Za prawidlowe wykonanie punk-
| 145 +18 = 88, skad = 5. Alkohole sg izomerami pentanolu. | tu B — 1 pkt
i A. Za prawidlowe  wykonanie
Wazér zwiazku X: CH,~CH,~CH,~CH(OH)-CH,, C-2 | punktu C wraz z podkresleniem
Wzor zwiazku Y: CH;-CH,—CH(CH,)-CH,~OH, C-2 | zwigzku tworzacego izomery
Wz6r zwiazku Z: CH,~CH(OH)-CH(CH,),, C-2 | cis-trans — 1 pkt
B. ‘
Produkt utleniania zwiazku X: CH;—CH,-CH,~CO-CH;, ‘\ |
pentan-2-on ’
Produkt utleniania zwigzku Y: CH,—CH,~CH(CH,)-CHO, |
2-metylobutanal ‘
Produkt utleniania zwiazku Z: CHy-CO-CH(CH,)-CHs, |
3-metylobutan-2-on
C. ]
Produkt dehydratacji X: CH,—CH,~CH=CH-CHj, pent-2-en \
Produkt dehydratacji Y: CH:~CH,—C(CH;)=CH,, 2-metylo- \
but-1-en 1
Produkt dehydratacji Z: CH,~CH=C(CH,),, 2-metylobut-
-2-en
6 1A Za wykonanie kazdego z pod- 3
‘ CH,—CH,~COOH + Br, —" 5 CH,~CHBr-COOH + HBr | punktéw — 1 pkt
B. H,C_ cooH  H:C__COOH
C C
i VA
Br H H Br
C.
Butan-2-ol
CH,-CH-CH,-CH, + CH,-CH-COOH %
OH Br 1»
cH,
F5% CH;-CH-C-0-CH = 1,0
Br O é H,
CH,
|7 A Za prawidtowe rozwigzanie pod- 2
QH (?H punktu A — 1 pkt
HZCACHFCH2 Za prawidtowe rozwiazanie pod-
\ 0 | punktu B —1 pkt
L CH,0OH-CHOH-CHO | J




168 Chemia. Zwigzki organiczne. Zadania przedmaturalne

T

| B. Enancjomery tworzy produkt, ktory jest aldehydem (alde- |

hyd glicerynowy)
CHO CHO
H-C=OH  HO-C-H
CH,OH CH,OH
8 |A. sp spsp sp2 spt Za wykonanie obu podpunktow
HCEC~C|H—CH=CH2 -1 pkt
CH,
spt 7
B. I?I
HCEC~§'—CH=CH2
CH,
9 | A —Tak, B.—sp, C.—Nie ' Odpowiedzi na wszystkie pyta-
nia — 1 pkt
10 | A. Za wykonanie podpunktu A —
: l i1 pkt
Badanie . . | . p
dziatania Naczynie 1. | Naczynie 2. | Naczynie 3. || 7,4 wykonanie podpunktow B
spojnej rozprosze- | brak brak 161
wigzki nie $wiatta | objawdw objawow
$wiatla 1
swiatta brak skrecenie skrecenie
spolaryzo- objawow plaszczyzny | plaszezyzny
wanego polaryzacji . polaryzacji
pomiarpH | pH>7 pH=7 ‘ pH <7
B

Naczynie 1: C;;H;;COONa*

Naczynie 2: CH,—~CH(OH)-CH,OH
Naczynie 3: CH,~CH,~CH(CH,)-NH,"CI-
C. Tak, pehametru

11 |1-P,2-P,3-F,4-P Za wykonanie catego zadania —
1 pkt
12 | A. H | Rozwigzanie obu podpunktéw —

| B. Nie

& /
HOOC~S-CcOoOH
OH OH

1 pkt
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Rozdzial 4. Zwigzki wielofunkcyjne — czes¢ 1. Aminokwasy i bialka
Nr . o Lo . Liczba
) Rozwigzania i odpowiedzi Punktacja ot
1 A LILIV,V, VI Za prawidlowe wykonanie pole- | 3
B. Powstanie zwigzkow jonowych cen z podpunktow Ai B — 1 pkt
C. Za prawidtowe zapisanie row-
I. H,N-CH,-COOH +NaOH — H,N-CH,—~COONa + H,O | nan reakcji — 2 pkt
II. H,N-CH(CH,)-COOH + HCl — Za jeden blad lub brak réwnania
— CI'H;N—CH(CH;)-COOH — 1 pkt
1IL. CH,COOC,H,+ H,0 — CH,COOH + C,H,OH Za dwa lub wigcej bledéw —
IV. HCOOCH, + KOH — HCOOK + CH,OH 0 pkt
V. CH,CONH, + H,0 + HBr - CH,COOH + NH,Br
VI.CH,NH, + HCl - CH,NH,"CI
2 | A. Seryna, cyste\ina, glicyna, fenyloalanina; Ser-Cys-Gly-Phe | Za prawidtowe wyk. polecenia 2
N
B.-NH,, NH, C=0, -OH, -COOH A—1pkt
Za wskazanie grup tworzacych
wiazania wodorowe — 1 pkt
3 | Ala-Ala-Ala, Ala-Ala-Gly, Ala-Gly-Ala, Gly-Ala-Ala, Za zapisanie wszystkich wzoréw 1
Gly-Gly-Gly, Gly-Gly-Ala, Gly-Ala-Gly, Ala-Gly-Gly —1 pkt
4 | A. X —forma kationowa, Y — forma jonu obojnaczego, Za wykonanie podpunktu A — 2
7. — forma anionowa 1 pkt
B. Spadek, a nastgpnie wzrost przewodnictwa Za wykonanie podpunktu B —
1 pkt
5 |1-P2-F,3-P4-F Za wszystkie prawidtowe odp. — |
1 pkt
6 | A. Kwas asparaginowy ma dwie grupy karboksylowe zdolne | Za prawidlowa odpowiedz do 2
do dysocjacji kwasowej. Lizyna ma dwie grupy NH, zdolne | podpunktu A — 1 pkt
do dysocjacji zasadowej. Za prawidlowe narysowanie
B. wzoru dipeptydu 1 zaznaczenie
G wigzania peptydowego — 1 pkt
HZN—QH*C—ITIJrclH—COOH
CH, _ HJ CH,-COOH
G
CH.
CH,-NH,
7 | Nazwa: glicyna, %N = 18,67% Za podanie nazwy i obliczenie 1
zawartosci proc. azotu — 1 pkt
8 | A. pentapeptydy Za wykonanie podpunktéw A1 B 2
B. Tyr—181u, Gly — 75u, Phe — 165u, Leu— 131u, Met—149u | — 1 pkt
C. M, =18lu+75u+75u+ 165u+ 131u—-4-18u=555u Za wykonanie podpunktu C —
My=181u+ 75u+ 75u + 165u + 149u —4-18u = 573u 1 pkt
9 | He=CH + H,0 LN CH,CHO Za prawidlowe zapisanie wszyst- 2

2CH,CHO + 0, ~%-5 2CH,COOH

(lub réwnanie reakeji przy probie — Trommera lub Tollensa)
CH,COOH + Br, —> Br—CH,COOH + HBr
Br—CH,COOH + 2NH, — H,N-CH,COOH + NH,Br

kich rownan — 2 pkt

Zajeden blad lub brak réwnania
—1 pkt

Za dwa bledy lub wiecej — 0 pkt
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10

(;//O | —1 pkt
N w | |

| B. H,N-CH,-CH,~CH,-CH,~CH,-COOH |

A. Za wykonanie obu podpunktow

11 | A. (”) (”) ‘ Za prawidlowe wykonanie pod-
H,N—CH—C-N—CH—C—OCH, - punktu A -1 pkt
% }11 % Za prawidlowe wykonanie pod-
CH, CH;@ punktu B — 1 pkt
: 2
COOH
B. Produkty hydrolizy: kwas asparaginowy, fenyloalanina,
metanol. ‘
Metanol jest zwigzkiem toksycznym i moze szkodzi¢ zdrowiu. -
12 Za prawidiowe zapisanie réwna-
CH, —C OH + H= N~CH C OH — ' nia reakcji i zaznaczenie wigza-
H CH _SH | nia peptydowego — 1 pkt
”o—\‘ 0
— CH,4 C—N+CH C OH + H,0
. H ) CH,-SH
13 | A. Cu(OH), Za prawidlowe wskazanie od- |
B. Prébki analizowanych substancji wprowadzamy do §wie- czynnika analitycznego i za- ‘
70 straconego osadu Cu(OH),. mieszczenie prawidlowego opi- i
Tam, gdzie pojawi sie fioletowy roztwoér znajduje si¢ biatko. | su czynnodci — 1 pkt ‘
Tam, gdzie pojawi si¢ szafirowy roztwor znajduje si¢ glice-
ryna. }
Dwie pozostale probowki ogrzewamy. Tam, gdzie pojawi SIQ
ceglasty osad znajduje si¢ aldehyd. 1
W ostatniej probowce znajduje si¢ etanol. ‘ ~
14 |1-9,11-27 : Obie odpowiedzi prawidlowe —
1 pkt
15 | Aminokwasem o najmniejszej masie czasteczkowej jest gli- ' Za prawidlowe rozwigzanie ca-
cyna. Polipeptyd o najmniejszej masie czasteczkowej musi %ego zadania — 1 pkt
si¢ sktadac z samych reszt glicynowych. |
Lancuch o dhugosci 100 elementow musial w trakcie powsta-
wania straci¢ 99 czasteczek wody. Jego masa cza[steczkowa
WYnosi: !
M=(100"75-99 - 18)u=5718u
16 | Probéwka 1: Pojawit sie z0tty osad Zaprawidlowe zapisanie wszyst-
Probowka 2: Pojawito sie fioletowe zabarwienie roztworu  kich obserwacji — 1 pkt
Probowka 3: Pojawit si¢ biaty osad
Probéwka 4: Pojawit si¢ biaty osad ‘
17 i1-E,2-1,3-A,4-F,5-D Za prawidtowe przyporzadko-
wanie wszystkich liter — 1 pkt
18 '1-F,2-P3-P,4-P Za prawidlowe okreslenie war- i

tosci  logicznych  wszystkich
i zdan — 1 pkt




Rozwigzania, odpowiedzi i punktacja 171
19 | W cyklicznym polipeptydzie liczba czasteczek wody po- | Prawidiowe wykonanie obliczefi 2
wstajacych w czasie kondensacji jest rowna liczbie amino- | — 1 pkt
kwasow bioracych w niej udzial. Przedstawienie wzoru ornityny
Mase czasteczkowa ornityny obliczymy rozwigzujac rowna- | — 1 pkt
nie:
1140u=2 My, +(2-165+2-117+2-131+2-115-10" 18)u
My,,=132u
Obliczamy mase czasteczkowa grupy R ornityny, korzysta-
jac z ogblnego wzoru H,N-CHR-COOH:
My=132u—-"T4u, czyli M= 58u ‘
Grupa R ma og6lna posta¢ H,N-C H, —~ :
Warto$¢ parametru » obliczamy z rdwnania:
14n+16u=58u,skadn=3 |
Grupa R nie zawiera chiralnych atoméw wegla, wigc jej ‘
wzor przyjmuje posta¢: H,N-CH,—CH,~CH,~ |
Wzdr ornityny przyjmuje wiec postac:
I
HszCleCAOH
CH,—CH,-CH,-NH,
| i .
20 CH-CH, Za harysowanie wzoru grupowe 1
t go grupy alkilowej — 1 pkt
(B |
CH, |
Rozdzial 4. Zwiazki wielofunkcyjne — czes¢ III. Cukry
Nr : g . . Liczba |
Jad. Rozwiazania i odpowiedzi Punktacja ok
1 | Pary enancjomerow: AC, BD ‘ Za  prawidlowe  wskazanie 1
Pary diastereoizomerdéw: AB, AD, CB, CD + wszystkich par — 1 pkt
2 | 1. Dzialamy woda bromowa na roztwér jodku potasu, by ‘ Zamieszczenie opisu  metody 2
otrzymac jod. | otrzymania jodu — 1 pkt
2. Otrzymany jod wprowadzamy do probek pobranych z ko- | Opis czynnosci analitycznych
lejnych probowek. Tam, gdzie powstanie ciemnoniebieskie | i wnioski — 1 pkt
zabarwienie znajduje si¢ skrobia.
Do pozostalych probowek wprowadzamy wodg bromowg
wraz z NaHCO,. Tam gdzie nastapi odbarwienie wody bro-
mowej znajduje si¢ glukoza.
3. W ostatniej probéwce znajduje si¢ fruktoza.
3 1A Za prawidlowe zapisanie obu 2

. Réwnanie reakcji rozktadu maltozy: C,H,,0,,— 12C +11H,0

Réwnanie reakcji rozktadu glukozy: CH,,0,— 6C + 6H,0
B.

Obliczamy mase wegla, ktdry wydzielil si¢ z jednostki masy
(np. 1 g) kazdego z cukrow.

7 1 g maltozy powstato 0,42 g wegla

Z 1 g glukozy powstato 0,40 g wegla

Wigksza mase po reakcji miata probowka 1.

réwnan reakcji — 1 pkt
Za wskazanie probowki o wiek-
szej masie — 1 pkt
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4 |1-F,2-F3-P4-F ! Za prawidlowe okreslenie war-
| tosci  logicznych  wszystkich
zdan — 1 pkt
5 A 1 Za wykonanie czgsci A— 1 pkt
CHO Za wykonanie czesci B — 1 pkt
[(H—?
*{H
[HO}—
(¢
6
CH,OH
B.
We wzorze [ liczba chiralnych atoméw wegla wynosi (5).
We wzorze Il chiralne atomy wegla, to atomy o numerach
(2,3,4,5).
Czgsteczka tego cukru jest aldoheksoza.
Zwigzek ten redukuje Cu(OH), i redukuje Bry,
Rysunek [ przedstawia anomer beta.
6 |A. CH,OH CH,OH ' Za wykonanie podpunktu A —
H——0H H—+—OH 11 g .
HO——11 HO——H Za wykonanie podpunktu B —
H-———O0H H-——0H Lok
H——O0H CH,OH
CH,OH
sorbitol ksylitol
B. Sposdb wykonania:
Probki pobrane z obu naczyn wprowadzamy do naczynia za- |
wierajacego $wiezo stracony Cu(OH), i ogrzewamy.
Obserwacje:
Jedna z prébek spowodowala wytracenie si¢ pomarafnczowe-
go osadu.
Whiosek: ,
Tam, gdzie pojawit si¢ pomaranczowy osad, znajduje si¢
D-ksyloza
7 CH,OH | Za narysowanie wzoru — 1 pkt
j
H OH
8 |Zdanie 1.-C - Za prawidlowe rozwigzanie ca-
Zdanie 2. — A, D | fego zadania — 1 pkt
9 | Do kazdej probéwki wprowadzamy $wiezo stracony osad , Prawidlowy wybdr odczynnika
Cu(OH),. | analitycznego — 1 pkt
Tam, gdzie po wymieszaniu nie pojawi si¢ szafirowe zabar- ‘ Prawidlowy opis czynnosci
wienie znajduje sie etanol. | oraz prawidlowo sformutowane
Pozostate probowki ogrzewamy. . wnioski — 1 pkt

Tam, gdzie pojawi sig ceglasty osad, znajduje si¢ glukoza.
W trzeciej probowce znajduje sie glicerol.
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10 | A. 'A. Za wyprowadzenie wzoru —
Indeks r — odnosi si¢ do roztworu, s — do substancji rozpusz- | 1 pkt
czonej, a rozp — do rozpuszczalnika. B. Za wykonanie obliczen — |
1, m 1 pkt 5
c. = = i
’ mrozp Mmmzp ;
m, i
7 Mm,—m)
Dzielac licznik i mianownik ostatniego réwnania przez m,
otrzymamy:
m, c,
m, 100%
¢, = =
) i)
s m, s 100%
Po pomnozeniu licznika i mianownika przez 100% otrzyma-
my ostatecznie: :
| < 1
[ - |
T M100% —c,)
B.
Maltoza C,,H,,0,,, masa molowa M, = 342 g/mol
20% =731 10 mol/ |
7 342 g/mol (100% — 20%)  ° move
Glukoza CgH,,04, masa molowa M, = 180 g/mol
20% 1,39 - 10~ mol/
7 180 g/mol (100% — 20%) move
11 | X - maltoza, Y — glukoza, Z — fruktoza, W — sacharoza Prawidlowa identyfikacja
wszystkich cukréw — 1 pkt
12 A I-2,1I-2,1l1-4 A. Prawidlowe wskazanie liczby
B. W wyniku hydrolizy sacharozy powstang dwa rézne pro- | form anomerycznych — 1 pkt
dukty: glukoza i fruktoza. B. Za odpowiedZ? z uzasadnie-
W wyniku hydrolizy celobiozy i maltozy powstang dwie for- | niem — [ pkt
my anomeryczne glukozy 1 z uwagi na mutarotacje sktady
obu roztworow beda jednakowe.
Nie mozna dokona¢ identyfikacji maltozy i celobiozy na |
podstawie produktéw ich hydrolizy.
13 CH,0, - 2CH3~(*3H(OH)VCOOH Za zapisanie rownania reakeji
i 1 wskazanie chiralnego atomu
wegla — 1 pkt
14 | A. C C Za zapisanie rownania reakeji —
nHO-CH-C-OH — —O-CH-C—+—+ (n — )H,0O 1 pkt
éHx éHs : Za wskazanie meru i monomeru
— 1 pkt
B9 9
7OA(|3H7C7 HOf(;H—C—OH j
CH, CH, é
mer monomer }
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15 .m0 200 2C,H,OH +2CO0, ‘ Za2 zeltgisanie wszystkich reakeji |
2C,H;0H + 0, £ _=b
2a O 2CH3CH+OOH Pominiecie katalizatora — 1 pkt
CH,COOH + CH,CH,0H <= CH,COOCH,CH, + H,0
16 |A-2,3,4B-1;C-1,5;D~-1 Za prawidlowe uzupehnienie
wszystkich zdan — 1 pkt
17 |A,CF Zaprawidtowe wybranie wszyst-
kich zdan — 1 pkt
18 |A.CH,0, Za obliczenie wzoru i przedsta-
. 12n . o o 2n . . wienie skiadu procentowego —
B. %C= e 100% = 40%, %H = e 100% =6,67% 4 pkt
16n
%0 = - 100% = 53,33%
30
19 | CH,0,— nC+nH,0 Za metode rozwigzania — 1 pkt
Woda, ktora powstanie po rozkladzie 1 mola zwiazku bedzie | Za podanie wzoru sumaryczne-
miata mase 126 g. go cukru — 1 pkt
m 126
VAT mola =7, wzér: C;H,,0,
20 AL A. Za metode rozwigzania —
Zaszta reakcja hydrolizy: i 1 pkt
C,H»0,,+ H,0 - CH,,0,+ C,H ;0 i Za rozwiazanie i wynik z Jed—
W 100 g roztworu znajdowato si¢ 20 g sacharozy, a po prze- | nostka — 1 pkt :
rwaniu reakcji powstato 8 g glukozy. Masa roztozonej sacha- | B. Za obliczenie wydajnosci —
roZy Wynosi: 1 pkt
M, 342
meMgmg 130 8g=152¢g :
Po przerwaniu reakcji pozostato 20 g — 15,2 g = 4.8 g sacha-
rozy.
W 100 g roztworu znajduje sie 4,8 g sacharozy, czyli jej ste-
zenie procentowe wynosi 4,8%
B.
15,2
W= ET - 100% = 76%
Wydajnos¢ reakeji wyniosta 76%
21 | A. Ugrupowanie hemiacetalowe Za wykonanie polecen A, B1C

CH,0H

OH

OH
a-rybozyd metylowy

B-rybozyd etvlowy

— 1 pkt
Za wykonanie podpunktu D —
I pkt
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Rozdzial 5. Polimery
’*‘_r—‘—’_——’ ‘1 L ',
| 3;3 1 Rozwiazania i odpowiedzi ‘ Punktacja : Lx;l'ioa ‘
| Za zapisanie rownania reakcji — ) w
nHC=CH — L pkt |
Za wykonanie podpunktu B - \
| B. 1. Acetylen — s ,pohacetylen—s 2 1 okt ‘
P P p
2. mer: [<CH=CH-], monomer: HC= CH

| A. amidowe lub peptydowe, B. wodorowe Za udzielenie prawidtowych od- \ 1|
‘ powiedzi na oba pytania — 1 pkt 1 l
3 1 A. A. Za zapisanie rownaf obu re- “ 2
| CH;~CH,~CH, + Cl, —tﬂ» CH3—(‘3HfCH3 +HCl akeji — 1 pkt | \
| Cl B. Za prawidlowe wypelnienie \
| CH,-CH-CH, + KOH <> CH,=CH-CH, + KCI + H,0 | tabeli 1 pkt \
o | | |
'B. | | |
\\ Wzor monomeru: CH,=CH-CH; ‘ \ |
Nazwa monomeru: propen lub propylen \ \ |
Wzor meru: ~CH,~CH- | ¥ |
CH, | ]
| Nazwa polimeru: poliprbpen lub polipropylen ‘ i l !
\> 4 l CHF=CH, fluoroeten — ‘fCH _CH, T “ ga lr:zZquzanie calego zadania — \ 2 \‘

|
l | | Za jeden blad lub pominigcie | ’
\ ! | izomeru — 1 pkt \ |
\ \‘ CF —CHZ 1 1-difluoroeten — C CH ‘ 7Za dwa bl@dy Tub WiQCGJ 0 pkt 1‘ 1
i | |
o | |
| CHF=CHF 1,2-difluorosten — jLCH CH | |
| CHF=CF- 1,1.2-trifluoroeten — ~LCH CJ\» ‘
) | | F Fln l\ ~
| 1
] | C F,=CF, 1.1.2.2- retrariuorocten — ‘
| & \ ‘

I I S
5 o __ O Za zapisanie obu wzoréw — 1 pkt 1

I e CH,-CH, | |
IHO—C—Q‘\ —C-0h OH~ IOHH ‘

| I
Tworzpml Polien en. H.C=CH,
\ Tworzywo 2. PCV. H-C =CH-Cl

}T\Vorzy\xo 3, Terdon. F_C CFE,

II Tworzywo 4, Polistvren. & />—CH—CH2

Za prawidlowe wypetnienie ca- 1

lej tabeli — 1 pkt \1
\

}
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3n+7
CH3-(CH2)H—CH3 + T02 —>(n+2)CO,+(n+ 3)H,0

B.
m,, —masa polietylenu
m,, —masa produktow

M,.=14n+30

mpe _ %c

m, (n+ 2)j\/[co2 t(n+ 3)MH20
14030  14n+30

62142 62n+ 142

Po rozwiazaniu n = 1000, czyli CH;~(CH,),00—CH,4
Masa czasteczkowa polietylenu wynosi:
M, =(1000 - 14 +2 - 15u=14030u

— 1 pkt

B. Za metode rozwigzania —
1 pkt

Za obliczenie masy czasteczko-
rwej — 1 pkt

AT CH,0H CH,OH [ A. Za podanie trzech przyktado- 2
o . ) ‘ wych wzoréw estréw celulozy
H o '~ 1 pkt
H ' B. Za przedstawienie wzoru su-
OH 1 | marycznego meru i obliczenie
H ‘ procentowej zawartosci azotu
o ONO, |, . H ONO, Jn - w kazdym zwiazku — 1 pkt
monoazotan celulozy diazotan celulozy ;
| CH,0NO, | |
!
| H ONO, |,
triazotan celulozy
B. |
Monoazotan celulozy — C,H,0.N, %N = 6,76% 1
Diazotan celulozy — C;H;ON,, %N = 11,11%
Triazotan celulozy — C;H,0, N, %N = 14,14%
8 A, : A Za zapisanie réwnania reakcji 2
H,N~(CH,),~NH, + HOOC—~CH,),~COOH — ~prowadzacego do powstania soli
— (H;N'~(CH,)NH, " )(-00C~CH,),~COO") - —1pkt
‘ B. B. Za zapisanie wzoru meru —
I I 1 pkt
~NACH,)-N-C~(CH,),~C~
| H H
9 A A. Za zapisanie réwnania reakcji 3




